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ŠKOLSTVÍ ČEKAJÍ VELIKÉ VĚCI

Přemýšlel jsem, jaké téma si vy-
beru pro úvodník tohoto prázd-
ninového čísla Kahanu. V  na-

bídce bylo ohlédnutí za  hornickými 
slavnostmi, dokončené investiční 
akce nebo třeba reakce na  rozhovor 
s  jednatelem Příbramské provozní. 
Nakonec jsem zvolil problematiku, 
kterou v tomto čísle městského zpra-
vodaje také potkáte. Je to budouc-
nost příbramského školství.

Od doby, kdy jsem se octnul v roce 
2018 na radnici, spadá školství do mé 
gesce. Po velkou část svého života jsem 
byl učitelem a lektorem, takže mám 
k tématu stále co říct. A s upřímností 
říkám, že nás v příštích letech čekají 
v  oblasti školství veliké věci. Pře-
vážně jsou to změny jdoucí „shora“, 
tj. na úrovni změn legislativy. Silným 
zásahem je financování nepedago-
gických pracovníků, které už v tomto 
školním roce běží z našeho rozpočtu. 
Na první pohled jednoduché překlo-
pení státních peněz na obce rozhodně 
není až tak jednoduché a spouští po-
měrně složitý dominový efekt dopadů 
a nutných změn.

Bude nás čekat i  slučování ma-
teřských škol. Bylo rozhodnuto, že 
subjekty pod 180 žáků se mají po-
spojovat tak, aby v součtu měly nad 
těch 180. Pro nás to znamená, že se 
ze stávajících 14 mateřin stanou tři 
velké. Jakkoliv to zní děsivě, tak to 
děsivé nebude, protože chceme to 
spojení provést tak, aby se pro konco-
vého uživatele (dítě, rodič) vůbec nic 
nezměnilo, aby zůstaly stávající pro-
vozy a aby zůstala dosavadní pestrost 
zaměření jednotlivých mateřských 
škol. Více o tématu budoucnosti pří-
bramského školství se dočtete třeba 
na stranách 10 a 11.

A teď už dost školství a škol! Jsou 
přece prázdniny. Přeji malým i vel-
kým, aby byly ty letošní maximálně 
vydařené, naplněné nevšedními zá-
žitky, provoněné dálkami, zpestřené 
výlety a třeba okořeněné novými se-
tkáními se zajímavými lidmi.

S Jan Konvalinka
starosta města Příbram
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V sobotu 1. srpna ožije příbramské nádraží 
vůní páry a kouře u příležitosti připomenutí 
150. výročí části někdejší Rakovnicko-proti-
vínské dráhy. Jízda zvláštního parního vlaku, 
vedeného lokomotivou řady 354, propojí 
v tento den Příbram, Březnici, Mirovice a Rož-
mitál pod Třemšínem. V rámci výletu do již-
ního Podbrdska bude možné navštívit tradiční 
Březnickou pouť nebo tematický kulturní 
program na vlakovém nádraží v Rožmitále, 
kde bude mj. v provozu historická drezína, 
parková železnice nebo historický minibus 
do  města. Předpokládaný odjezd parního 
vlaku z Příbrami je v 8.20, příjezd zpět do Pří-

brami pak 15.20. V odpoledních hodinách bude možná i projížďka parním vlakem z Příbrami 
do Blatné, to však již s nutností návratu běžným vlakem. Předprodej jízdenek na historický vlak 
bude probíhat v pokladnách a e-shopu ČD, prodej jízdenek bude možný i ve vlaku. 

S Ondřej Švandelík
Spolek Rakovnicko – Protivínská dráha

Parním vlakem v rámci 150. výročí 
železnice mezi Příbramí a Březnicí

inzerce

Úspěchy Oxygenu na ME v Belgii
Závodnice příbramského Oxygenu se účastnily Mistrov-

ství Evropy, které se letos konalo v belgickém městě Putte. 
„Největšího úspěchu dosáhly juniorky, které si po skvělých 
výkonech vybojovaly titul mistryň Evropy a obsadily první 
místo. Během celého šampionátu předváděly vysokou úroveň 
sportovního umění, bojovnost i týmového ducha, díky če-
muž dokázaly porazit všechny své soupeřky,“ uvedla Markéta 
Jungerová z Oxygenu. Kadetský tým si ze šampionátu odvezl 
stříbrné medaile. „Mistrovství Evropy přineslo nejen cenné 
medaile, ale také řadu nezapomenutelných zážitků a zku-

šeností, které budou pro všechny závodníky motivací do další práce,“ dodala Markéta Jungerová. 
Oba týmy vedly trenérky Daniela Kvídová a Lucie Starková. 

V Kahanu se píšou věci o akcích a o tom, 
co se v  Příbrami děje. Ale že ubytovna 
v ul. Čs. armády 5 má vřelou sociální pra-
covnici Jitku Čornyjovou, ví málokdo. Tato 
pracovnice dokáže lidem pomoci v tíživé 
situaci. Dne 26. května navštívila mého 
bratra na ubytovně. Když viděla, v jakém 
zdravotním stavu je, okamžitě ho sama 
odvedla do  příbramské nemocnice, kde 
zkolaboval. Proto bych jí chtěla poděkovat 
za ochotu a krásný přístup k lidem, který 
má.

S Jiřina Krejčová
občanka Příbrami

Poděkování 
pro sociální 
pracovnici

Žáci ochutnali 
zmrzlinu 
z kapalného dusíku

Přírodovědné předměty bývají pro mnoho 
žáků obtížné, nepochopitelné a často z nich 
mají obavy. Pokud jsou však přírodní zákoni-
tosti představeny pomocí praktických ukázek 
a pokusů, stávají se pro děti mnohem srozumi-
telnějšími a zajímavějšími. Přesně to si mohli 
vyzkoušet žáci ZŠ Březové Hory během netra-
dičního dopoledního programu zaměřeného 
na fyziku a chemii.

Školu navštívil Tomáš Machek, který se 
specializuje na dekarbonizaci a vývoj vodíko-
vých technologií. Pro žáky prvního i druhého 
stupně si připravil poutavou ukázku experi-
mentů s kapalným dusíkem a suchým ledem. 
Během programu měli žáci možnost sledovat 
řadu efektních pokusů, se kterými se během 
běžné výuky často nesetkají. Právě možnost 
vidět chemické a fyzikální děje na vlastní oči 
pomáhá dětem lépe pochopit probíranou látku 
a probouzí v nich přirozenou zvídavost.

Velký úspěch sklidila zejména závěrečná 
ukázka výroby zmrzliny pomocí kapalného 
dusíku. Nejenže žáci mohli sledovat samotný 
proces přípravy, ale výslednou zmrzlinu také 
ochutnat. Pro mnohé z nich šlo o nezapomenu-
telný zážitek, který jim ukázal, že věda může být 
nejen poučná, ale i zábavná a chutná.

Takové akce jsou pro žáky velmi přínosné, 
protože propojují teorii s praxí a umožňují dě-
tem nahlédnout na přírodní vědy jiným způ-
sobem než pouze prostřednictvím učebnic. 
Praktické ukázky často pomáhají odbourávat 
strach z náročných předmětů a podporují zájem 
o technické a přírodovědné obory. Poděkování 
patří společnosti Messer Technogas, která fi-
nančně podpořila realizaci této ukázky pro žáky 
prvního a druhého stupně ZŠ Březové Hory.

S Kateřina Neupauer
ZŠ Březové Hory
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S Aktuality zpracoval: Stanislav D. Břeň

Se sborem a sborečkem jsme navštívili domov 
seniorů na Březových Horách. Nacvičili jsme veselé 
písničky o zvířatech a vlastnoručně si k nim vytvo-
řili barevné obrázky. S pomocí učitelek Haltůfové 
a Krůpové jsme nacvičili jednoduché tanečky a do-
provod na nástroje. Potěšili jsme všechny babičky 
a dědečky, kteří se na nás přišli podívat. My samy 
jsme si vystoupení užily a se zpíváním rozhodně 
nekončíme.

S Viky Petránková, Anička Pastyriková, Naty Ngo 
a Anetka Hošková

ZŠ Březové Hory, 3.A

ZŠ Březové Hory zpívá v domově seniorů

Od války přes okupaci až po normalizaci. 
Žáci zmapovali osudy pamětníků

Ve středu 20. května 2026 se v zaplněném sále ZUŠ Antonína Dvořáka v Příbrami sešli žáci, pamět-
níci, zástupci města Příbram, Hornického muzea Příbram, jednotlivých obcí a veřejnost na závěrečné 
prezentaci projektu Příběhy našich sousedů, který se v Příbrami a blízkém okolí konal již poosmé. Žáci 
a studenti příbramských škol se na půl roku stali dokumentaristy. Našli si pamětníka, natočili jeho ži-
votní příběh, zpracovali fotografie a archiválie a nakonec z pamětnického vyprávění vytvořili reportáž.

V letošním roce se zapojilo celkem devět týmů z těchto škol: ZŠ Školní, ZŠ 28. října, ZŠ Březové Hory, 
Waldorfská škola Příbram, Gymnázium Příbram, ZŠ Milín a ZŠ Jince. Od ledna tohoto roku týmy pod vede-
ním svých učitelek a učitelů (Petra Šorfová ze ZŠ Školní, Iveta Metelcová ze ZŠ 28. října, Dana Polášková ze 
ZŠ Březové Hory, Tomáš Bílek ze ZŠ Milín, Zuzana Angelová a Michaela Málková z Waldorfské školy, Kryštof 
Sedláček z Gymnázia Příbram a Myroslava Feshchak ze ZŠ Jince) zpracovávaly životní osudy vybraných 
pamětníků. Mimo jiné se dozvěděly o posledních válečných dnech v Brně, o invazi vojsk Varšavské smlouvy 
do Československa v roce 1968 i o životě volyňských Čechů v dnešní Ukrajině. Sedm týmů si za svůj hlavní 
výstup zvolilo rozhlasovou reportáž, se kterou jim pomáhali zkušení redaktoři Českého rozhlasu v Praze, 
dva týmy se pustily do videa, se kterým jim pomohl dokumentarista z Post Bellum.

Závěrečnou prezentaci moderoval Tomáš Bílek, o skvělou atmosféru se po celou dobu prezentace 
staralo hudební trio Natři ve složení Hana Slepičková, Magda Slepičková a Matyáš Paul. Úvodního 
slova se za Odbor školství, kultury a sportu města Příbram ujala Martina Brettlová, práci žáků a učitelů 
ocenila Magdaléna Sadravetzová, koordinátorka projektu v Příbrami. Půlroční žákovské snažení po-
suzovala odborná porota ve složení Václav Trantina (Hornické muzeum Příbram) a Barbora Hřídelová 
(ZŠ Březové Hory), která na závěr prezentace vyzdvihla dokumentaristickou práci týmů a nabídla jim 
tipy na zlepšení. Projekt byl nesoutěžní, přesto si každý tým, učitelé i porota odnesli dárky od sponzorů 
(Post Bellum, Profimed, Mindok a Jenom kytky). Práci všech týmů v letošním ročníku Příběhů našich 
sousedů si můžete prohlédnout na webu projektu pribehynasichsousedu.cz.

V následujících číslech Kahanu si budete moci přečíst příběhy všech pamětníků zapojených letos 
do projektu.

S Magdalena Sadravetzová
Post Bellum

Otevíráme další ročník Seniorské akademie
V úzké spolupráci s Městskou policií Příbram zažili senioři ze Senior Pointu velmi úspěšný právě 

ukončený školní rok 2025/2026. V uplynulých letech se v rámci Seniorské akademie věnovali aktuál-
ním tématům v rámci přednášek a osobně se seznámili s příspěvkovými organizacemi města Příbram 
(Technické služby města Příbrami, Městské lesy Příbram, Divadlo A. Dvořáka Příbram, Sportovní zařízení 
města Příbram, Centrum sociálních a zdravotních služeb města Příbram) a i v tomto ročníku podnikli řadu 
skvělých výletů – např. do záchranné stanice Ochrana fauny v Hrachově, na vodní dílo Láz, do Věznice 
Příbram nebo do nového centra „K6 – šest pater prevence“ Policie ČR Středočeského kraje na Karlštejně.

Za vše, co strážníci Městské policie Příbram pro naše seniory připravili, jim patří velké poděkování. 
Už nyní se těšíme na další spolupráci. Od září otevíráme další ročník Seniorské akademie I. Zájemci se 
mohou hlásit přímo v Senior Pointu (telefonicky či e-mailem), případně sledovat naše webové stránky.

S Věra Černá
Senior Point Příbram

Baumax oslaví 
deset let s Olgou 
Lounovou

Příbramský hobby market Baumax pořádá v Pří-
brami odpolední akci pro veřejnost. Uskuteční se 
v neděli 13. září od 14.00 do 18.00. Program zahr-
nuje vystoupení zpěvačky Olgy Lounové, zábavní 
zónu pro děti, soutěže o ceny, kolo štěstí, hru bingo 
a vystoupení DJ. Vstup na akci je zdarma.

Český permon  
pro Josefa Velfla 
a Emila Kuchaře

V rámci hornických slavností v polovině června 
byly předány ceny Český permon. Ocenění obdr-
žely mj. dvě osobnosti spojené s městem Příbram. 
V kategorii Celoživotní dílo za dlouholetou práci 
v Hornickém muzeu Příbram a prezentaci hornic-
kých tradic ocenění převzal ředitel Hornického 
muzea Josef Velfl. Mimořádnou cenu Český per-
mon 2026 obdržel Emil Kuchař, perkmistr Cechu 
příbramských horníků a hutníků, za celoživotní 
podporu hornických tradic a přípravu 30. Setkání 
hornických města a obcí ČR a 19. Evropského dne 
horníků a hutníků. 

Více než 100 litrů 
vody na metr

Popadané stromy, zaplavené objekty, poničené 
chodníky a silnice, uzavírky rizikových míst – to 
byla prvotní bilance po bouřkách, které se na Pří-
bramsku prohnaly o víkendu 20. a 21. června. 
„Příbram si zažila opravdu vydatné přívaly vody, 
kdy v souhrnu za oba dny spadlo přes 100 litrů vody 
na metr čtvereční, což se dost výrazně podepsalo 
na škodách. Celý víkend jsme měli pohotovost a byli 
v terénu,“ řekl starosta Jan Konvalinka a dodal: 
„Samotný úhrn víkendových srážek byl zhruba šes-
tina úhrnu srážek za celý rok 2025, což je opravdu 
veliké množství vody, které kanalizační systém není 
schopný pojmout.“ Již od „bouřkového“ víkendu 
probíhalo čištění města a  odstraňování škod. 
Řešilo se vysoušení budov, mapovaly potřebné 
opravy objektů i komunikací, likvidovaly se po-
padané větve a poškozené stromy. Po tomto ví-
kendu byl omezen průjezd či průchod některými 
ulicemi. Například v Zahradnické ulici probíhalo 
předláždění chodníku, v Nádražní ulici se zpevňo-
val utržený svah a v ulici Čs. armády byl z důvodu 
podemletí a sesuvu uzavřen chodník a částečně 
omezen provoz na komunikaci.
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Příbram zřizuje 24 škol a školských zařízení, 
které jsou příspěvkovými organizacemi a které 
působí ve více než 40 objektech. Tato síť zahr-
nuje mateřské školy, základní školy a základní 
umělecké školy. V řadě budov sídlí také střední 
školy, které jsou příspěvkovými organizacemi 
kraje; město je však vlastníkem těchto objektů 
a zajišťuje jejich správu a investice.

Aktuální i budoucí vývoj v příbramském škol-
ství ovlivňuje několik klíčových faktorů. Jedním 
z nejdůležitějších je velká novela školského zá-
kona, která je účinná od 1. září loňského roku.  
Zahrnuje přibližně padesát zásadních úprav 
týkajících se fungování celého vzdělávacího 
systému. Klíčové změny jsou následující: 

FINANCOVÁNÍ NEPEDAGOGICKÝCH 
PRACOVNÍKŮ

Od 1. ledna 2026 přechází financování ne-
pedagogických pracovníků (školníci, uklízeči, 
kuchaři apod.) ze státního rozpočtu na zřizova-
tele, tedy kraje a obce. Stát nadále hradí pouze 
pedagogickou práci.

SLUČOVÁNÍ ŠKOL
Podle novely školského zákona se předpo-

kládá slučování menších škol za účelem opti-
malizace kapacit a efektivnějšího využití zdrojů. 
V obcích, kde je pouze jedna škola, se organi-
zační struktura nemění. Naopak v obcích s více 
školami bude možné, aby pokračovala v činnosti 
pouze ta škola, která má více než 180 žáků; školy 
pod tímto limitem představují přibližně třetinu 
všech základních škol podle odhadů Minister-
stva školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT).

Slučování škol probíhá nejčastěji dvěma způ-

soby: Spojením samostatně fungujících základ-
ních a mateřských škol pod jeden právní subjekt; 
Sjednocením několika mateřských škol do jed-
noho nebo více celků ve městech, kde dosud 
fungovaly odděleně. Cílem tohoto opatření je 
zajistit efektivnější řízení škol, optimalizovat vy-
užití personálních a materiálních zdrojů a udržet 
kvalitní vzdělávací služby pro žáky.

Autoři strategie upozorňují, že slučování tříd 
by nemělo být vnímáno jako automaticky žá-
doucí nebo jediný nástroj ke zvyšování efekti-
vity provozu škol: „Nadměrné slučování může 
vést ke zvyšování heterogenity třídních kolektivů, 
zátěže pedagogů a poklesu kvality výuky. Naopak 
menší počty žáků ve třídách mohou představo-
vat příležitost k  individuálnějšímu přístupu, 
posílení vztahového klimatu ve škole a rozvoji 
inovativních forem výuky.“ Současně je však 
nutné zohlednit i ekonomické dopady spojené 
s nižší naplněností tříd – s klesajícím průměrným 
počtem žáků na třídu se snižuje rozpočtovaná 
výše prostředků na platy z prostředků státního 
rozpočtu. Rozdíl mezi třídou s 17 a 28 žáky může 
činit přibližně 10 000 korun měsíčně na peda-
goga. Proto je vhodné neuplatňovat jednotný 
přístup plošně, ale hledat individuální optima-
lizační strategii pro každou školu. „Školy s vyš-
ším podílem žáků se speciálními vzdělávacími 
potřebami nebo náročnějším školním klimatem 
mohou mít větší přínos z menších tříd, přičemž 
část dopadu může být kompenzována prostřed-
nictvím indexového financování. Naopak školy 
bez výraznějších kázeňských či výkonových pro-
blémů mohou efektivněji využít vyšší naplněnost 
tříd, čímž si udrží lepší finanční stabilitu i konku-
renceschopnost,“ uvádí se dále ve strategii. 

PODPŮRNÉ PEDAGOGICKÉ PROFESE
Školy s více než 180 žáky budou mít garan-

tované státní financování školního psychologa 
a speciálního pedagoga. Menší školy získají od-
povídající rozsah podpory. Do zákona je nově 
zakotvena pozice sociálního pedagoga, finan-
covaná ze státního rozpočtu, který pomáhá 
jako spojovací článek mezi školou a rodinou při 
řešení sociálních problémů žáků. Jeho financo-
vání je však zajištěno prostřednictvím tzv. sys-
tému PHP max. pouze pro základní školy s více 
než 180 žáky, přičemž je již znám i konkrétní 
objem vyčleněných prostředků, se kterými lze 
při plánování počítat.

INDEXACE ŠKOL – SPRAVEDLIVĚJŠÍ 
ROZDĚLENÍ FINANCÍ

Nově se uplatňuje tzv. indexace škol, která 
umožňuje školám s vyšším podílem žáků ze so-
ciálně znevýhodněného prostředí získat vyšší 
finanční prostředky na podporu výuky a pod-
půrných opatření. Není však zatím jasné, zda 
a kolika příbramských škol se toto opatření do-
tkne; aktuální odhady hovoří pravděpodobně 
o jedné základní škole.

PODPORA PEDAGOGICKÝCH PRAXÍ
Zavádí se systémová podpora provázejících 

učitelů, kteří mentorují studenty učitelství bě-
hem praxí, včetně finančního ohodnocení. 

MODERNIZACE MATURIT A DUÁLNÍHO 
VZDĚLÁVÁNÍ

Novela umožňuje modernizaci maturitní 
zkoušky, např. částečným nahrazením mezi-
národním certifikátem nebo komplexní profi-
lovou prací. Zavádí se také kombinovaná výuka 
(prezenční i distanční) na středních a vyšších 
odborných školách a rozšiřuje se duální prak-
tické vyučování s certifikací zaměstnavatelů 
jako učitelů praxe.

LEGISLATIVA, DIGITALIZACE 
A TRANSPARENTNOST

Novela zavádí řadu legislativních opatření, 
mezi která patří: lepší přístup MŠMT k anonymi-
zovaným datům pro statistiku; úpravy v oblasti 
nostrifikačních zkoušek; povinné zveřejňování 
školních vzdělávacích programů a výročních 
zpráv online; elektronické předávání údajů ze 
školského rejstříku; posílení metodické pod-
pory ze strany České školní inspekce a zavedení 
jednotného metodického portálu MŠMT.

ZÁSADNÍ HLEDISKO: DEMOGRAFIE
Dalším klíčovým faktorem je demografický 

vývoj. Počet obyvatel v Příbrami dlouhodobě 
mírně klesá nebo stagnuje, výrazněji se však 
mění věková struktura. Přibývá seniorů, za-
tímco počet dětí a mladých dospělých je rela-
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Kam se bude ubírat příbramské školství
Příbram má od konce dubna, kdy materiál projednali zastupitelé, novou Strategii rozvoje školství. Dokument přináší zajímavé 
informace o příbramském školství jako celku. Zároveň rozebírá potřeby do budoucnosti, které souvisejí s řadou faktorů – 
demografickým vývojem, čerstvou novelou školského zákona, technickým stavem budov, dostupností kvalifikovaného 
personálu, měnícím se trhem práce, ale i technologickými fenomény jako AI. Zde se zaměřujeme především na legislativní 
souvislosti, demografický vývoj, technický stav budov a digitální vybavení či kompetence. Celý materiál zpracovaný firmou 
M. C. Triton, z něhož citujeme, je ke stažení na webu města pribram.eu nebo pod zkratkou 1url.cz/fes8O.

Výzvy v oblasti školství

S �Potřeba modernizace školních budov a technického vybavení.
S �Důsledky novelizace školského zákona (slučování škol, financování nepedagogických pra-

covníků).
S �Město průběžně sleduje vývoj počtu dětí ve spádových oblastech i v okolních obcích prostřed-

nictvím demografické analýzy externí společnosti a vlastní metodiky; pokud však v některé 
z okolních obcí dojde v důsledku výstavby či jiných investic k rychlému nárůstu počtu dětí, 
příbramské školy, resp. zřizovatel není povinen na tuto změnu reagovat. 

S �Reakce na digitální transformaci a měnící se požadavky rodičů a žáků.
S �Pokles porodnosti povede v horizontu několika let ke snižující se poptávce po kapacitách 

mateřských a základních škol, pokud tento pokles nevyrovná přistěhovalé obyvatelstvo.
S �Nestabilní migrační saldo znamená potřebu flexibilní reakce při plánování kapacit a zajiš-

tění personálních i materiálních podmínek škol, zejména v oblastech s rostoucí výstavbou 
a přílivem nových rodin.

S �Stárnutí populace bude klást nároky na přizpůsobení vzdělávací nabídky a případně i na roz-
voj mezigeneračního vzdělávání nebo celoživotního učení.

S �Kolísání populačního vývoje je nutné pravidelně sledovat a vyhodnocovat, aby bylo možné 
efektivně řídit školskou infrastrukturu a předcházet nadbytečným či naopak nedostatečným 
kapacitám ve školách.

S Zdroj: M. C. Triton



tivně stabilní či mírně klesající. To klade nové 
nároky na veřejné služby, mimo jiné i v oblasti 
školství, sociální péče a zdravotnictví.

Dlouhodobý trend počtu narozených v Pří-
brami vykazuje mírný pokles od roku 2017, kdy 
bylo zaznamenáno maximum 354 dětí, k roku 
2024 s 219 narozenými. Mezi lety 2014–2019 
se porodnost pohybovala stabilně mezi 299–
354 narozenými ročně, poté v období pandemie 
a po ní došlo k trvalejšímu poklesu. Podle stra-
tegie pro školství znamená tento trend nutnost 
reagovat na snižující se populační základnu, 
která v budoucnu ovlivní kapacity mateřských 
i základních škol. Na základě současného rozlo-
žení věkových skupin lze odhadovat následující 
trendy:

PŘEDŠKOLNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 
Skupina dětí ve věku 0–4 let (1362 dětí) je 

sice početně mírně nižší než školní kohorta 
5–9 let (1618 dětí), avšak samotný tento rozdíl 
není dostatečný pro jednoduchý odhad vývoje 
potřeb kapacit mateřských škol. Vývoj kompli-
kují dva klíčové faktory: jednak je meziroční po-
kles porodnosti rychlejší, než ukazuje souhrn 
celé čtyřleté kohorty, což může vést k prudšímu 
poklesu poptávky v krátkodobém horizontu – 
tento trend lze sledovat prostřednictvím údajů 
o 1–2letých dětech z registru obyvatel; jednak 
do potřeby míst v MŠ výrazně zasáhne i ome-
zování odkladů povinné školní docházky, které 
může poptávku po předškolním vzdělávání na-
opak navyšovat.

ZÁKLADNÍ ŠKOLY 
U věkové skupiny 5–14 let (součet obou ko-

hort 5–9 a 10–14 let = 3304 dětí) lze očekávat 
v následujících 5–10 letech stabilní naplněnost 
základních škol bez potřeby zásadních navýšení 
kapacit.

STŘEDNÍ ŠKOLY 
Populační skupina ve věku 15–19 let (1753 

dospívajících) je poměrně silná a  v  příštích 
pěti letech přejde do mladší dospělé populace 
(20–24 let). Bude nutné zajistit dostatečnou 
nabídku středního vzdělávání a učňovských 
oborů a zároveň rozvíjet kariérové poraden-
ství, aby tato silná skupina úspěšně vstoupila 
na  trh práce nebo pokračovala v  terciárním 
vzdělávání.

TERCIÁRNÍ VZDĚLÁVÁNÍ A TRH PRÁCE
U  mladých dospělých 20–24 let (1463 

osob) se projeví mírný pokles oproti skupině 
15–19 let, což naznačuje, že po roce 2030 bude 
populačně slabší generace absolventů střed-
ních škol. Pro střední školy a vysoké školy to 
znamená potenciální pokles zájmu o studium, 
a tím pádem potřebu více individualizovaných 
vzdělávacích nabídek a spolupráce se zaměst-
navateli.

DLOUHODOBÝ TREND STÁRNUTÍ POPULACE
Celková struktura ukazuje postupný nárůst 

indexu stáří a silné zastoupení vyšších věko-
vých kategorií. To znamená, že v  horizontu 
10–20 let bude populační základna pro školství 
pozvolna klesat, pokud nedojde k výraznějšímu 
přílivu mladých rodin (např. migrací).

Na základě Demografické projekce pro ORP 
Příbram (2024–2035) od MŠMT lze očekávat 
následující vývoj: Počet dětí ve věku 2–6 let 
klesne z přibližně 3600 v roce 2024 na 2600 
v roce 2035 (−27 %). Počet dětí v MŠ se sníží 
z 2520 na 1833 (−27 %), což znamená pokles 
potřeby kapacit o téměř 700 míst. Využití ka-
pacit mateřských škol postupně klesá z 87 % 
na přibližně 63 %. Mezi roky 2027 a 2030 je 
nejprudší pokles – tedy období, kdy lze očekávat 
nejvýraznější uvolnění kapacit.

Pro srovnání se můžeme podívat i na další 
města v kraji. Podle projekce MŠMT dochází 
ve všech obvodech Středočeského kraje k po-
stupnému úbytku dětí předškolního věku, 
přičemž míra poklesu se výrazně liší podle 
charakteru území. Nejvýraznější pokles je před-
pokládán v menších, periferních ORP, kde je 
demografická základna už nyní slabší a věková 
struktura obyvatelstva méně příznivá. Patří 
mezi ně zejména Dobříš (−50,8 %), Mnichovo 
Hradiště (−44,9 %), Vlašim (−43,7 %) nebo Be-
roun (−43,4 %). V těchto oblastech se očekává, 
že do roku 2035 klesne počet dětí navštěvují-
cích mateřské školy téměř na polovinu. Naopak 
větší a populačně stabilnější centra, například 
Mladá Boleslav (−12,4 %), Lysá nad Labem 
(−24,3 %) či Kladno (−33,0 %), zaznamená-
vají pokles mírnější. Tyto oblasti těží z vyšší 
migrace, dostupnosti pracovních příležitostí 
a přirozené obnovy obyvatelstva.

Dalším aspektem je technický stav budov 
škol. Analýza podkladů od ředitelů základních 

škol ukazuje, že technický stav školských bu-
dov v Příbrami je celkově nerovnoměrný a často 
nevyhovující ve vybraných oblastech. Většina 
zařízení má za  sebou dílčí opravy (zejména 
střech, fasád a výměny oken), nicméně zásad-
ním problémem zůstává technická zastaralost 
elektroinstalací, sociálních zařízení a některých 
vnitřních prostor. Řada škol upozorňuje na lo-
kální havarijní stavy (např. elektroinstalace, 
osvětlení, podlahy chodeb, sociální zařízení 
ve školních družinách) a nedostatečnou ener-
getickou efektivitu budov. Oproti tomu několik 
zařízení (např. ZŠ 28. října) prošlo v posledních 
letech výraznou modernizací a  je v  dobrém 
technickém standardu. Pro další období je proto 
klíčové systematicky sledovat technický stav 
budov, zpracovat investiční plán obnovy a vy-
užívat dotační příležitosti k modernizaci elek-
troinstalací, hygienických zařízení a vybavení 
učeben, včetně zlepšení energetické účinnosti 
a komfortu prostředí.

VYBAVENÍ ŠKOL DIGITÁLNÍ TECHNIKOU
Z hlediska digitální vybavenosti je podle au-

torů strategie patrný významný posun – školy 
běžně využívají notebooky, tablety či iPady, 
často v poměru jedno zařízení na několik žáků. 
Některé školy (např. ZŠ pod Svatou Horou 
a ZŠ Březové Hory) disponují velmi pokročilým 
technologickým zázemím včetně robotických 
pomůcek, VR brýlí, ozvučení a interaktivních 
panelů. Ostatní zařízení deklarují standardní 
funkční vybavení, které odpovídá současným 
požadavkům výuky. V oblasti projekční tech-
niky a speciálního vybavení mají školy běžně 
instalované projektory, interaktivní tabule nebo 
dotykové panely. Některé využívají i pokroči-
lejší pomůcky, např. 3D tiskárny, digitální mi-
kroskopy, robotické stavebnice či vizualizéry.

Všechny školy využívají školní elektronické 
systémy (nejčastěji Bakaláři, Edookit či VIS 
Plzeň), které jsou doplněny o komunikační ná-
stroje (Google Classroom, Meet, webové apli-
kace, školní pokladny aj.). Z hlediska vzdělávací 
nabídky v IT všechny školy zajišťují výuku in-
formatiky, obvykle od 4. do 9. ročníku, přičemž 
některé ji rozšiřují o kroužky robotiky, progra-
mování či výuku AI.

Velmi pozitivně lze podle M. C. Triton hod-
notit také systém vzdělávání pedagogů – uči-
telé se pravidelně účastní školení zaměřených 
na využití digitálních technologií (např. AI ná-
stroje, práce s Google Suite, Canva, interaktivní 
pomůcky), často vedených interními IT koor-
dinátory.

„Celkově lze konstatovat, že digitální in-
frastruktura základních škol v  Příbrami je 
na velmi dobré úrovni, nicméně pro další rozvoj 
bude klíčové: průběžně modernizovat techniku 
a softwarové vybavení; zajistit kompatibilitu 
nových technologií s elektroinstalací a sítí; roz-
víjet digitální kompetence učitelů i žáků; pokra-
čovat v integraci AI a programovacích nástrojů 
do výuky,“ dodávají autoři dokumentu. 

S Na základě dokumentu  
Strategie rozvoje školství zpracoval:

Stanislav D. Břeň

HLAVNÍ TÉMA
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Příbramské školy v kostce

S �14 mateřských škol zřizovaných městem, rovnoměrně rozmístěné v centrálních částech 
a sídlištích.

S �Dostupnost předškolního vzdělávání je prostorově uspokojivá, ale rostou požadavky na mo-
dernizaci a podporu inkluze.

S Příspěvková organizace Dětské skupiny města Příbram s celkovou kapacitou 60 míst. 
S �7 základních škol se souhrnnou kapacitou 4 240 žáků. Naplněnost aktuálně 93,5 % (3966 

žáků k 30. září 2024).
S �Rozmístění základních škol odpovídá hustotě obyvatel a spádovým oblastem. Školy přijímají 

i děti a žáky z okolních obcí, i když to není jejich zákonnou povinností (v tuto chvíli tato 
praxe nepředstavuje logistický problém).

S �2 základní umělecké školy poskytující vzdělání ve třech oborech (Základní umělecká škola, 
Příbram I) a ve čtyřech oborech (Základní umělecká škola Antonína Dvořáka) s celkovou 
kapacitou pro 1 075 žáků.

S Zdroj: M. C. Triton



JAN KONVALINKA, ANO 2011
Školství prochází bezpočtem výzev. Jak se vy-

víjí společnost, musí se vyvíjet i školství. Musí 
umět reagovat na nové trendy a umět jich vy
užívat, pokud jsou dobré, nebo jim čelit, jsou-li 
z jakéhokoliv důvodu závadné. Toliko k obecné 
rovině. V té naší – příbramské – vidím pro násle-
dující roky několik konkrétních úkolů.

Musíme se vypořádat s měnící se legislativou. 
Kromě už běžícího financování nepedagogů 
z městského rozpočtu nás v dohledné době po-
tká i slučování mateřských škol. To nechápejme 
tak, že by se snad školky měly rušit nebo přemis-
ťovat. Slučovat se budou v rovině organizační, 
technické, ekonomické a manažerské – tedy 
do méně samostatných subjektů se zachováním 
stávajících pracovišť. Chceme zachovat pestrost 
nabídky a širokou možnost výběru.

Je před námi optimalizace fungování nepe-
dagogického sektoru. Tenhle úkol jde na vrub 
změnám ve financování nepedagogických pro-
fesí ve školách a školských zařízeních. Pracu-
jeme na modelech ekonomické optimalizace 
jednotlivých zařízení tak, aby byl v budoucnu 
jejich provoz udržitelný. Je pravděpodobné, že 
se např. některým jídelnám navýší provozní 
kapacity a z jiných, nyní méně vytížených, se 
stanou výdejny stravy, která se bude připra-
vovat centrálně. Je to jedna z možných cest, 
nikoliv jediná.

Určitě se mnohem více budeme zaměřovat 
na péči o psychické zdraví dětí a o bezpeč-
nost na školách. Pedagogové musí umět včas 
rozpoznat, že je s dítětem něco v nepořádku 
a musí mít k dispozici nástroje řešení v podobě 
fungujícího propojení spolupracujících insti-
tucí. To se nám v posledních letech víceméně 
podařilo rozjet, přesto stále narážíme na kom-
plikace, zejména na nedostatek personálních 
kapacit.

Školy jsou už teď chráněny proti vstupu ne-
žádoucích osob. Postupně osazujeme i chytré 
kamerové systémy, které budou v budoucnu 
umět detekovat hrozící nebezpečí. Ze škol nikdo 
nechce dělat střežené zamřížované pevnosti, 
ale doba si žádá větší opatrnost. V oblasti bez-
pečnosti škol bude město čekat mnoho práce 
a mnoho investic.

Co vnímám osobně jako obrovský úkol, který 
neleží jen na školách, jejich vedení a učitelích, 
ale na nás všech, je budovat v dětech schop-
nost kritického myšlení, schopnost poznat fake 
od reality nebo syntetického obsahu, zkrátka 
nevnímat veškeré získané informace jako 
a priori pravdivé a umět je vyhodnotit něčím, 
čeho je, podle mého, stále méně – selským nebo 
obyčejným lidským rozumem.

Nebojím se, že by se cokoliv z toho, co jsem 
napsal, nemělo podařit. Systém příbramského 
školství je robustní a je tvořen základnou kvalit-
ních lidí jak na řadových, tak na manažerských 
pozicích. Otázkou pak jen zůstává, jakou bude 
mít v příštích obdobích školství prioritu v rámci 
vedení města, které vzejde z komunálních vo-
leb.

SIMONA LUFTOVÁ, PIRÁTI
Strategie rozvoje školství pro město Příbram 

je dobře zpracovaný a důležitý dokument, který 
má dát školství v našem městě jasný směr. Za-
měřuje se především na plánování kapacit škol 
a školek, modernizaci výuky, systematické in-
vestice do školních budov a vybavení, a reaguje 
i na demografický vývoj. Stejně důležitá je ale 
i role města jako zřizovatele a jeho schopnost 
dlouhodobě školství koordinovat a rozvíjet. 

Jako učitelka a zastupitelka města vnímám 
jako klíčové, aby strategie nebyla pouze for-
málním dokumentem. Nemá zůstat na papíře, 
ale stát se živým materiálem, který bude syste-
maticky naplňován a pomůže školám reagovat 
na výzvy dnešní doby. Rozhodující totiž je, aby 
se jednotlivé kroky skutečně promítly do pod-
pory škol, ředitelů i učitelů a aby strategie naše 
školství reálně posouvala.

Kvalitu vzdělávání neurčují jen budovy, ale 
především lidé. Proto považuji za zásadní syste-
matickou podporu ředitelů, kteří nesou velkou 
odpovědnost za fungování škol, a samozřejmě 
i učitelů a učitelek. Ti stále čelí rostoucím ná-
rokům, od administrativy přes práci s různo-
rodými třídami až po řešení náročných situací. 
Pokud mají svou práci dělat dobře, potřebují ne-

jen odpovídající podmínky, ale i důvěru, prostor 
pro profesní rozvoj a sdílení zkušeností.

Strategie správně reaguje i na nové výzvy, tlak 
na studenty, potřebu duševní pohody i promě-
ňující se nároky společnosti. Právě proto by měl 
být větší důraz kladen na well-being žáků i uči-
telů a na to, aby škola byla bezpečným a podpo-
rujícím prostředím. Zároveň je ale důležité říct, 
že podpora well-beingu na školách není náhra-
dou za kvalitní vzdělávání, ale jeho podmínkou. 
Smyslem školy není snižovat nároky, ale připra-
vit studenty na svět, který se rychle mění. Děti 
se nemají učit méně, ale jinak, v souvislostech, 
s důrazem na kritické myšlení, práci s informa-
cemi a schopnost orientovat se i v prostředí, kde 
bude hrát stále větší roli umělá inteligence.

Za důležité považuji také propojení jednotli-
vých stupňů vzdělávání a spolupráci mezi zá-
kladními a středními školami v našem městě. 
To, co se odehrává na základních školách, se 
totiž přímo promítá do práce na školách střed-
ních. Pokud chceme, aby mladí lidé uspěli, musí 
na sebe systém navazovat.

Celkově strategii vnímám jako dobrý základ. 
O jejím skutečném přínosu ale rozhodne až to, 
jak se podaří jednotlivé kroky naplnit v praxi. 
Právě to považuji za největší výzvu pro násle-
dující roky.

JOSEF STREJC, PŘÍBRAM 2030
Aktuálně je zpracována strategie příbram-

ského školství, za což jsem velmi rád, protože 
jsem o její vznik několik let usiloval. Vnímám 
ji jako důležitý dokument, který pojmenovává 
hlavní výzvy, před nimiž naše školy stojí. Přál 
bych si ale, aby nezůstala pouze na papíře. Stra-
tegie má smysl jen tehdy, pokud se její cíle bu-
dou postupně naplňovat a pokud bude město 
připraveno investovat finanční prostředky 
do jejich realizace. Obsahuje řadu důležitých 
témat, která netrápí pouze příbramské školství 
– podporu nadaných žáků, pomoc dětem ze so-
ciálně slabších rodin nebo opravy a modernizaci 
školních budov. Všechny tyto oblasti si vyžádají 
nemalé finanční prostředky a já bych si přál, aby 
město do školství investovalo.

Z mého pohledu je proto klíčové, aby město 
dlouhodobě a systematicky investovalo do škol-
ství. Mnoho problémů totiž školy samy vyřešit 
nedokážou, protože na ně jednoduše nemají 
dostatek finančních prostředků. Ředitelé často 
velmi dobře vědí, co jejich škola potřebuje, ale 
bez podpory zřizovatele své plány nemohou 
realizovat.

Každá škola je navíc jiná a potýká se s odlišnými 
problémy. Proto považuji za velmi důležitý pra-
videlný a otevřený dialog mezi městem a řediteli 
škol. Jen tak lze správně určit priority a efektivně 
využít dostupné prostředky. Město by mělo být 
partnerem škol, naslouchat jejich potřebám a vy-
tvářet podmínky pro jejich další rozvoj.

Pokud bych měl vybrat jednu nejdůležitější 
prioritu pro příbramské školství v následujících 
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ANKETA

K čemu slouží nová školská koncepce
Tento Kahan se věnuje především nové školské koncepci města Příbram. V této souvislosti redakce oslovila zastupitelské kluby 
s otázkou: Co je z vašeho pohledu nejdůležitější pro příbramské školství v následujících letech? Publikujeme stanoviska klubů, 
které na otázku odpověděly, a to v abecedním pořadí od A k Z. 

Ilustrační foto: ds_30, Pixabay
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letech, byla by to schopnost převést schválenou 
strategii do konkrétních kroků. Máme před se-
bou jasně pojmenované problémy i možné cesty 
řešení. Nyní bude rozhodující, zda budeme mít 
dostatek vůle a prostředků tyto plány skutečně 
realizovat. Jen tak můžeme zajistit, aby pří-
bramské školy byly kvalitním a inspirativním 
místem pro všechny děti bez rozdílu.

PETRA A JIŘÍ NOVOTNÝCH, MONIKA 
PETROVÁ, SPD

Pohled na budoucnost příbramského školství 
vyžaduje syntézu regionálních specifik – tedy 
propojení historicky silného průmyslového 
a technického zázemí regionu s moderními pe-
dagogickými trendy a demografickým vývojem. 
V následujících letech bude pro rozvoj vzdělá-
vání v Příbrami klíčových několik strategických 
pilířů, které na sebe vzájemně navazují a reagují 
na aktuální celospolečenské výzvy. Fungující 
školství v  Příbrami znamená modernizovat 
vzdělávací systém podle potřeb dnešní doby.

Příbramské základní školy již v uplynulých 
letech úspěšně zavedly prvky moderní výuky 
(např. robotiku, inovativní metody jako Hej-
ného matematiku nebo Comenia Script). Pro 
nadcházející roky budou klíčové následující 
kroky. Integrace umělé inteligence a digitál-
ních kompetencí: Přechod od pouhého ovládání 
techniky k jejímu kritickému využívání v běž-
ných předmětech, a podpora polytechnického 

vzdělávání: Vzhledem k  průmyslové tradici 
regionu je zásadní investovat do moderních 
laboratoří, dílen a IT učeben.

Příbram disponuje silnou sítí středních 
odborných škol, učilišť i  gymnázií. Klíčem 
k  úspěchu je úzká spolupráce mezi základ-
ními, středními školami a místními firmami. 
Odborné vzdělávání motivující žáky 8. a 9. tříd 
k volbě oborů, které mají v regionu budouc-
nost a uplatnění (např. strojírenství, stavebnic-
tví, zdravotnictví a IT). Kariérní poradenství 
v  prohlubování akcí typu Veletrh středních 
škol v Příbrami, které pomáhají rodinám zo-
rientovat se v nabídce vzdělávání s ohledem 
na reálné potřeby trhu.

Město Příbram a Středočeský kraj jako zřizo-
vatelé musí neustále reagovat na demografické 
křivky a stav budov. Kvalitní vzdělávání nelze 
realizovat v zastaralém prostředí. Měly by in-
vestovat do budov. Energetické úspory škol-
ních budov, rekonstrukce historických areálů 
a modernizace sportovního zázemí (včetně ře-
šení nedostatku multifunkčních hal pro školní 
i volnočasový sport). Flexibilní kapacitou zajiš-
tění dostatečného množství míst v mateřských 
a  základních školách v  reakci na  rezidenční 
výstavbu v Příbrami a spádových obcích. Ale 
kvalita školství nestojí na budovách, ale na li-
dech. Metodicky podporovat učitele. Zajišťovat 
kontinuální vzdělávání pedagogů, aby dokázali 
reflektovat měnící se svět a nové pedagogické 

přístupy. Duševní zdraví a  klima ve  školách 
v posilování pozic školních psychologů, speciál
ních pedagogů a  preventistů, jakožto reakci 
na rostoucí psychickou zátěž dětí a mládeže.

Příbram má silnou tradici ve sportovních tří-
dách a volnočasových aktivitách. Dlouhodobým 
tématem je rekonstrukce a výstavba moderních 
tělocvičen a multifunkčních sportovních hal, 
které slouží jak školám pro povinnou tělesnou 
výchovu, tak místním klubům pro odvedení 
dětí od obrazovek počítačů.

Příbramské školství by nemělo být pouhou 
přípravou na zkoušky, ale flexibilním ekosys-
témem, který v  žácích pěstuje adaptabilitu. 
Schopnost učit se novým věcem a kriticky my-
slet bude pro úspěch v dynamickém světě druhé 
poloviny 20. let 21. století tou nejdůležitější 
devizou. Školství je jedním z klíčových úspěchů 
pro naše občany. Je nutné si ale uvědomit, že 
v roce 2024 se v Příbrami nacházelo necelých 
1900 dětí do  šesti let, přičemž seniorů nad 
70 let zde bylo 5432. Školství by mělo jít ruku 
v ruce s výstavbou městských bytů, aby lidé 
v Příbrami zůstávali bydlet, založili zde rodiny 
a rádi tu pracovali.

S Rubriku zpracoval:
Stanislav D. Břeň

inzerce
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SPOLEČNOST MÁ ZA SEBOU PRVNÍ 
PLNOHODNOTNÝ ROK HOSPODAŘENÍ 
(2025) A PŮSOBENÍ V ROLI PROVOZOVATELE 
VODOHOSPODÁŘSKÉ INFRASTRUKTURY. 
JAKÉ JSOU HLAVNÍ EKONOMICKÉ 
UKAZATELE FIRMY VYPLÝVAJÍCÍ Z ÚČETNÍ 
ZÁVĚRKY, RESPEKTIVE VÝKAZU ZISKŮ 
A ZTRÁT? 

Většinu občanů bude jistě zajímat, s jakým 
výsledkem společnost hospodařila. Přestože se 
jednalo o první rok činnosti, dosáhli jsme hru-
bého zisku přesahujícího částku 4,8 milionu 
korun. Čistý zisk pak činí 3,6 milionu korun. 
Zda se formou dividend rozdělí celý čistý zisk 
bude záležet na  rozhodnutí valné hromady 
společnosti, která se uskuteční v druhé polo-
vině června (po uzávěrce tohoto vydání – pozn. 
red.). V každém případě městu ze zisku náleží 
miliony korun.

ODPOVÍDAJÍ DOSAŽENÉ EKONOMICKÉ 
VÝSLEDKY PŮVODNÍM PLÁNŮM A SLIBŮM, 
KTERÉ BYLY PREZENTOVÁNY VEDENÍM 
MĚSTA PŘI JEJÍM VZNIKU?

Výsledek hospodaření předčil všechna naše 
původní očekávání. V plánu na rok 2025 bylo 
vytvoření zisku ve  výši 2,5 milionu korun. 
Existovalo zároveň značné riziko, že tohoto vý-
sledku v prvém roce podnikání nedosáhneme. 

S ohledem na provedené investice a k růstu 
počtu zaměstnanců je tedy zisk téměř 5 mi-
lionů korun vynikajícím výsledkem. Vzhle-
dem k tomu, za jak nízkou cenu vedení města 
po  dlouhých vyjednáváních majoritní podíl 
koupilo, tedy za necelých 9,6 milionu korun, 
si může každý spočítat, jak rychle se nám vlo-
žené finance vrátí. Podle mého názoru byl tento 
nákup jednou z nejlepších investic města za po-
slední desetiletí.

MĚNILA SE VLONI VÝŠE INVESTICE? 
NEMOHLO BÝT VYŠŠÍHO ZISKU DOSAŽENO 
I TÍM, ŽE NĚKTERÉ PLÁNOVANÉ INVESTICE 
BYLY ODLOŽENY?

Je to přesně naopak. Na investice šlo zhruba 
o milion korun více, než se původně plánovalo. 

I POD PŘÍBRAMSKOU PROVOZNÍ VZROSTLA 
CENA VODY PRO ODBĚRATELE. MÁTE 
PREDIKCE CENY VODY PRO NÁSLEDUJÍCÍ 
OBDOBÍ?

Cena vody pro naše odběratele skutečně 
mírně vzrostla. Její navýšení však bylo nižší než 
inflace za minulý rok, což je stav, který bychom 
chtěli udržet i v dalších letech. Podstatné je, že 
cena vody pro občany našeho města je zdaleka 
nejlevnější mezi okresními městy ve Středočes-
kém kraji a i ve srovnání se stovkami měst v ČR 
patří naše cena mezi ty nejlepší. Zda se do ceny 
v budoucnu promítne navýšení z uvedených 
důvodů, nedokážu predikovat, bude záležet 
na přístupu společníků a vedení města k této 
věci ve chvíli, kdy se začnou plánované inves-
tice realizovat.

TVRDÍTE, ŽE CENA VODY PATŘÍ MEZI NEJNIŽŠÍ 
V REPUBLICE. ZMÍNIL BYSTE PŘÍKLADY 
PODOBNĚ VELKÝCH MĚST JAKO PŘÍBRAM, 
KTERÉ TO DOKLÁDAJÍ? 

Počátkem ledna vyšla v Mladé frontě Dnes 
zajímavá tabulka s cenami vody pro rok 2026 
ve  Středočeském kraji. Oproti Příbrami, kde 
máme cenu 112,90 koruny za metr krychlový, 
činí cena pro Benešov 134,70 koruny, Beroun 
156,80 koruny, Kladno 175 korun, Kolín 
134,40 koruny, Kutnou Horu 149 korun, Měl-
ník 175 korun, Mladou Boleslav 144 korun 
a Rakovník 145,25 koruny. Nejblíže z velkých 
měst kraje je nám Nymburk, kde mají vodu 
za  125,30 koruny, tedy o  11 procent dražší 
než v Příbrami.

JAK SE VYVÍJÍ NÁKLADOVÁ STRUKTURA 
SPOLEČNOSTI? DAŘÍ SE NAPLŇOVAT 
OČEKÁVÁNÍ O VYŠŠÍ EFEKTIVITĚ OPROTI 
PŘEDCHOZÍMU KONCESNÍMU MODELU?

O tom, jak efektivně společnost pracuje, nej-
lépe vypovídá již zmíněná ziskovost. Náklady 

jsou od počátku pod drobnohledem a je snahou 
všech, aby byly využity co nejúčelněji. Zároveň 
jsme nastavili mnohé kontrolní mechanismy, 
aby vše fungovalo správně, rychle a zároveň 
abychom dodrželi veškerá pravidla a nařízení, 
kterými se musíme jako řádní hospodáři řídit. 
Za zmínku jistě stojí mnohá jednání a změny 
smluv s mnoha externími zákazníky, kde jsme 
získali lepší podmínky a ceny, což se finálně opět 
kladně projevuje v míře ziskovosti. Největší 
výhoda oproti koncesnímu modelu je, že nyní 
směřujeme k získání i zbývajícího 40procent-
ního podílu a tím plnému ovládnutí společnosti. 
Opční právo na tento nákup je smluvně potvr-
zeno a bude jen na budoucích představitelích 
města, zda tuto příležitost využijí. Směřujeme 
k tomu, aby voda byla po mnoha letech znovu 
stoprocentně v našich rukách.

JEDNÍM Z KRITICKÝCH BODŮ PŘI VZNIKU 
SPOLEČNOSTI BYLA OBAVA Z NEROVNÉHO 
VZTAHU MĚSTA A 1. SČV, KDY PARTNERSKÁ 
SPOLEČNOST MÁ DVA JEDNATELE, PŘIČEMŽ 
VY JSTE TŘETÍ REPREZENTUJÍCÍ MĚSTO. 
JAK BYSTE PO ROCE A PŮL ZHODNOTIL 
FUNGOVÁNÍ JOINT VENTURE? 

Mohu potvrdit, že žádný nerovný vztah ne-
existuje. Jsme naprosto rovnocenní partneři, 
kde spolupráce a rozhodovací procesy fungují 
přesně tak, jak by správně fungovat měly. Jed-
natelé mají daná jasná pravidla, která jsou fé-
rově nastavena pro oba vlastníky společnosti. 
O podstatných záležitostech navíc jedná rovněž 
dozorčí rada a ta nejzásadnější rozhodnutí, jako 
třeba rozdělení zisku, pak činí vrcholný orgán 
společnosti, což je valná hromada. 

JE-LI VZTAH ROVNOCENNÝ, PROČ MÁ 
SOUKROMÝ PARTNER DVA JEDNATELE 
A MĚSTO POUZE JEDNOHO? STÁVÁ SE 
ČASTO, ŽE JSTE PŘEHLASOVÁN DALŠÍMI 
DVĚMA JEDNATELI ZA 1. SČV?

Přehlasován jsem nikdy nebyl. Buď jako jed-
natelé dospějeme ke společné dohodě, nebo se 
akce či projekt nerealizují.

JSTE JEDNATELEM SPOLEČNOSTI A ZÁROVEŇ 
RADNÍM MĚSTA. JAK ZAJIŠŤUJETE, ABY 
NEDOCHÁZELO KE STŘETU ZÁJMŮ PŘI 
ROZHODOVÁNÍ O ZÁLEŽITOSTECH, KTERÉ SE 
TÝKAJÍ OBOU SUBJEKTŮ?

Teď jste mne rozesmál. Je s podivem, kolik 
lidí se dnes termínem „střet zájmů“ zabývá, 
aniž by si přečetli příslušná ustanovení zá-
kona. Mojí rolí, jako jednatele nominovaného 
a schváleného zastupitelstvem města, je pře-
devším dohled nad řádným fungováním a ří-
zením společnosti, což je plně v zájmu města. 
Nejedná se o žádný střet zájmů, ale o právně 

Příbramská provozní  
vydělala více, než se čekalo
Společnost Příbramská provozní má za sebou první plný rok fungování v roli provozovatele vodohospodářské infrastruktury. 
Podle účetní závěrky za rok 2025 dosáhla vyššího zisku, než předpokládal původní plán. Město Příbram je aktuálně 60% vlastníkem 
společnosti. O hospodaření firmy, cenách vody, vztahu se soukromým partnerem, budoucích investicích i snaze dostat vodárenství 
plně pod kontrolu města hovořil Kahan s jedním ze tří jednatelů společnosti a příbramským radním Petr Rotterem.

Petr Rotter
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regulovaný vztah, upravený především záko-
nem a společenskou smlouvou. Jako jednatel 
jsem rovněž povinen jednat s péčí řádného 
hospodáře, což mi ukládá Zákon o obchodních 
korporacích.   

JEDNÍM Z DEKLAROVANÝCH CÍLŮ BYLO 
POSTUPNÉ PŘEDÁVÁNÍ KNOW-HOW MĚSTU. 
DĚJE SE TO?

Prvním krokem bylo získání majoritního 
vlastnického podílu, čímž se město Příbram 
stalo plnohodnotným spoluvlastníkem s aktiv-
ním členstvím ve všech orgánech společnosti. 
Dalším důležitým krokem se stalo převedení 
a  nábor servisních odborných pracovníků 
do naší společnosti. V průběhu minulého roku 
se rovněž významně prohloubila spolupráce 
provozovatele a  Odboru investic a  rozvoje 
města v oblasti vodohospodářské infrastruk-
tury, za což patří mé velké poděkování jak pra-
covníkům tohoto odboru města, tak i kolegům 
v Příbramské provozní.  

KTERÉ KONKRÉTNÍ KROKY PŘI PŘEBÍRÁNÍ 
KNOW-HOW PŘEDPOKLÁDÁTE 
V NÁSLEDUJÍCÍCH DVOU LET?  

Přál bych si, aby společnost získala další od-
borné pracovníky a specialisty a s nimi k nám 
přešly i jejich znalosti a dlouholeté zkušenosti. 
Začali jsme s tím již v roce 2025 a věřím, že tento 
trend bude pokračovat.

BRDSKÉ NÁDRŽE JSOU KLÍČOVÝM ZDROJEM 
VODY PRO PŘÍBRAM, REZERVOU JE PŘÍVOD 
Z VLTAVY. JAKÝM ZPŮSOBEM SE MŮŽE 
JEJICH VYDATNOST VYVÍJET V DŮSLEDKU 
KLIMATICKÉ ZMĚNY A VYSYCHÁNÍ KRAJINY?

Tato otázka tíží nejen všechny odpovědné vo-
dohospodáře v České republice, ale i v Evropě, 
a skutečně není snadné ji zodpovědět. Nechci 
být prorokem ve vývoji vodního ekosystému, 
ale příbramský systém čerpající surovou vodu 
ze tří vodárenských nádrží, dvou pramenišť 
v Brdech a z vltavské kaskády v Solenicích po-
važuji i do budoucna za velmi stabilní.

V POSLEDNÍCH LETECH MĚSTO INVESTUJE 
DESÍTKY MILIONŮ KORUN ROČNĚ 
DO VODOHOSPODÁŘSKÉ INFRASTRUKTURY 
MĚSTA, PŘIČEMŽ TEPRVE NA OBZORU 
JE INVESTICE DO ČISTÍRNY V ŘÁDU 
MNOHA SET MILIONŮ KORUN. EXISTUJE 
ODHAD, JAK VYSOKÝ JE INVESTIČNÍ DLUH 
DO INFRASTRUKTURY V PŘÍBRAMI?

Je velmi správné, že město do VHM tyto pro-
středky investuje a snaží se je navyšovat. Nemů-
žeme dopustit, aby nám infrastruktura chátrala 
pod nohama tak, jak se to dělo před několika de-
sítkami let a jen proto, že to není pod zemí vidět. 

Jak vysoký je ještě dluh do této infrastruktury, 
nedokážu odhadnout, ale při průměrném stáří 
přes 60 let od jejího pořízení to jistě nebude málo.

SVAZEK VODOVODŮ A KANALIZACÍ 
PLÁNUJE ZKAPACITNĚNÍ PROPOJENÍ MEZI 
PŘÍBRAMSKEM A DOBŘÍŠSKEM. PŘINESE TO 
VĚTŠÍ JISTOTU DODÁVEK NEBO SPÍŠE TLAK 
NA RŮST CEN VODY PRO OBYVATELE?

Potvrzuji, že tento projekt, jehož se naše 
město coby nejvýznamnější odběratel pitné 
vody ze skupinového vodovodu účastní, je sku-
tečně krok za krokem realizován. Efektivní dis-
tribuční i výrobní využití existujícího systému 
a jeho modernizace určitě zajistí vyšší stabilitu 
dodávek vody, v žádném případě to však ne-
bude mít vliv na její cenu pro naše obyvatele.

PŘIPRAVUJE SE INTEGRACE SVAZKU 
A PŘÍBRAMSKÉ PROVOZNÍ. CO TO BUDE 
ZNAMENAT? 

Tato integrace (sjednocení do jednoho funkč-
ního celku) je skutečně klíčovým řešením následků 
privatizace bývalého státního podniku, kdy je 
od roku 1994 správa a provozování neoddělitelné 
vodohospodářské infrastruktury roztříštěno. Její 
opětovné sjednocení je tedy zcela racionální a tech-
nicky správný krok přinášející mnoho pozitivních 
efektů ze společného řízení projektů, investic, 
dotací a rozvoje infrastruktury několika desítek 
vlastníků vodohospodářských majetků.

S Stanislav D. Břeň

Petr Rotter

Petr Rotter je od  loňského roku jedním 
z jednatelů společnosti Příbramská pro-
vozní, v níž jsou majetkově zastoupeny 
město Příbram a firma 1. SčV. Současně 
je městským radním za ANO 2011. Přes 
25 let pracoval ve vysokých manažerských 
pozicích v České spořitelně nebo společ-
nostech GE Capital. Vysokoškolský titul 
Ing. získal na Fakultě ekonomické Zápa-
dočeské univerzity v Plzni.

Příbramskou čistírnu odpadních vod čeká rozsáhlá modernizace za stovky milionů korun. � Foto: Příbramská provozní
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Revitalizace Jiráskových sadů je rozdělena 
do několika částí. Nyní byla dokončena druhá 
etapa, která se týkala prostranství od  ulice 
Gen. R. Tesaříka až po ulici Jineckou. V rámci 
této druhé etapy byly vyměněny rozvody vody 
a kanalizace, došlo k obnově štětových žlabů, 
výměně a rozšíření veřejného osvětlení. V ce-
lém prostoru jsou nové povrchy chodníků, 
upraven byl autobusový záliv včetně instalace 
nových přístřešků pro cestující, v prostoru je 
nový mobiliář – lavičky, odpadkové koše, pítko, 
vývěsky, nově jsou zde také hydranty v histori-
zující podobě. Proměnou prošla také horní část, 
kde byl upraven povrch parkoviště a instalo-
vány byly polozapuštěné kontejnery. 

Proměnou prošla zeleň, kdy jsou nově vytvo-
řené záhony s trvalkami, kterých bylo vysazeno 
1500 kusů, živý plot z 60 dřišťálů, vysazeno 
bylo také sedm lip a devět jírovců. Obnoven byl 
také trávník. 

„Jiráskovy sady získaly zcela novou podobu. 
Poté, co byl téměř rok celý prostor obehnán plo-
tem, je třeba si místo projít a podívat se, co všechno 
je zde nového. Nový prostor je významně oživen 
záhony s trvalkami, novým posezením a v nočních 
hodinách bude také světlejší díky rozšíření veřej-
ného osvětlení,“ řekl starosta Jan Konvalinka.

Práce v této části Jiráskových sadů navazo-
valy na první etapu, při které byly vyměněny 
sítě a upraven povrch v části křižovatky ulic 
Hailova – Jiráskovy sady – Gen. R. Tesaříka. 
V  tomto prostoru byla původně zamýšlená 
instalace vodního prvku, ovšem s  ohledem 
na prostorové řešení byl vodní prvek v podobě 
pítka instalován až v druhé etapě poblíž auto-
busových zastávek.

„V rámci prací v Jiráskových sadech jsme se 
několikrát dočkali výrazného omezení v do-
pravě, díky čemuž jsou rozvody vyměněny 
také pod komunikacemi, a  to jak směrem 
do Pražské ulice, tak v ulici Gen. R. Tesaříka,“ 
dodal starosta Konvalinka. Od 10. června 
se autobusové spoje vrátily na svoji trasu, 
tedy linky, které byly dočasně přesunuty 
na „ostrůvek“, opět zajíždějí do autobuso-
vého zálivu. 

„Kromě hromadné dopravy bylo při rekon-
strukci myšleno také na motoristy, kdy v rámci 
stavby bylo vydlážděno parkoviště v horní části 
Jiráskových sadů. V této lokalitě byly instalovány 
polozapuštěné kontejnery, kterými v rámci ob-
novy veřejného prostranství nahrazujeme běžné 
velkoobjemové popelnice,“ řekl 1. místostarosta 
Vladimír Karpíšek.

Druhou etapu revitalizace Jiráskových sadů 
realizovala společnost Invessales za  částku 
48 345 000 korun včetně DPH. Zakázka byla 
vysoutěžena za nižší částku, a to o 7,5 milionu 
korun bez DPH. K navýšení ceny došlo v rámci 
víceprací, byly provedeny nové konstrukční 
vrstvy  komunikací, položen nový povrch 
v žulové kostce v celé ploše parkoviště, pro-
dloužen vodovodní a kanalizační řad, vybudo-
vána kanalizační šachta, provedeno připojení 
pítka a hydrantů, doplněny štětové dlažby pod 
lavičky, uloženo kabelové vedení veřejného 
osvětlení a nová řada nízkého osvětlení, chrá-
ničky pro signalizační zařízení, bylo odstraněno 
a následně dosazeno velké množství zeleně a in-
stalováno větší množství mobiliáře. 

„Cílem je v budoucnu upravit také druhou část 
Jiráskových sadů, tedy směrem k Pražské ulici. 
V této oblasti byla vytvořena v součinnosti s ve-
řejností studie, co by bylo možné změnit,“ dodal 
1. místostarosta Vladimír Karpíšek.

S Eva Švehlová
Městský úřad Příbram

Druhá fáze rekonstrukce  
Jiráskových sadů je dokončena
Po necelém roce byla dokončena revitalizace Jiráskových sadů v oblasti od ulice Gen. R. Tesaříka po Jineckou ulici. Jiráskovy sady 
jsou od úterý 9. června opět průchozí.

Rekonstrukce části Jiráskových sadů přinesla i nové prvky jako pítko, osvětlení či místa pro posezení. � Foto: Eva Švehlová
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Dobrou zprávou pro turisty a cyklisty je, že 
i v letošním roce se za svými výlety do Brd bu-
dou moci z Příbrami o víkendech a svátcích při-
blížit autobusovým spojem MHD 505. Nástupní 
místa do Chráněné krajinné oblasti Brdy v Or-
lově a v Kozičíně budou spojem, který umožňuje 
bezplatnou přepravu jízdních kol, obsluhována 
od 6. června do 13. září. 

„Tento spoj je pro turisty a cyklisty výhodou 
především s ohledem na kapacitu parkovacích 
míst v  Orlově a  v  Kozičíně, kde navíc pokra-
čují práce na výstavbě kanalizace. Spoj zajistí 
nejen přepravu osob, ale také bezplatnou pře-
pravu jízdních kol. Výhodou je také návaznost 
na dálkové spoje,“ řekl před zahájením sezony 
1. místostarosta Vladimír Karpíšek.

Jízdné se hradí dle platného tarifu MHD 
Příbram a  jak již bylo zmíněno, kola jsou 
přepravována bezplatně. Kompletní jízdní 
řády jsou zveřejněny na portálu IDOS nebo 
na  webových stránkách města v  sekci Do-
prava a jízdní řády.

S Eva Švehlová
Městský úřad Příbram

Z Příbrami do Brd víkendovou linkou
Víkendová linka MHD 505 bude turistům a cyklistům k dispozici i v letošním roce. Spoj bude jezdit o víkendech a svátcích od soboty 
6. června do 13. září.

K  termínu spuštění nového dopravního 
systému Jihočeského kraje Ideska od 1. čer-
vence 2026 se na základě dohody Středočes-
kého a Jihočeského kraje propojují dopravní 
systémy obou krajů. Na  jízdenky PID bude 
nově možné cestovat až do  Tábora, Plané 
nad Lužnicí či do Orlíku nad Vltavou, naopak 
s  jízdenkami Ideska bude možné dojet až 
do Benešova, Sedlčan, Vlašimi či Příbrami. 
Integrované jízdenky budou platit i v rych-
lících mezi Prahou, Táborem a Českými Bu-
dějovicemi se vzájemným překryvem obou 
systémů v úseku Benešov – Planá nad Lužnicí. 
Zatím jen autobusem bude možné na tarif PID 
dojet až do Písku či Strakonic. Tarif PID bude 
platit i  na  desítkách dalších autobusových 
linek nového jihočeského systému Ideska 
na Táborsku a Písecku, naopak na jihočeský 
tarif Ideska bude možné jet také na desítkách 
autobusových linek PID na Benešovsku, Vla-
šimsku a Příbramsku.

K 1. červenci 2026 budou zároveň realizo-
vány větší změny autobusových linek zejména 
na Voticku, největší proměnou projde páteřní 
linka 401, která změní číslo na 408, nově mezi 
Voticemi a Táborem pojede přes Sedlec-Pr-
čice, a nabídne tak přímé spojení s Prahou 
pro další středočeská města a obce. Změnami 
projdou i další autobusové linky v okolí Votic, 
Olbramovic, Sedlce-Prčic či Bystřice. Některé 
autobusové linky budou přečíslovány kvůli 
zamezení duplicity čísel mezi systémy PID 
a Ideska. Pokud jde o spoje z Příbrami, pak se 
mění čísla některých linek takto: 
471 �Nové číslo pro stávající linku 480 (Pří-

bram – Milevsko);
472 �Nové číslo pro stávající linku 482 (Stra-

konice – Příbram);
477 �Nově integrovaná linka 380 763 Blatná – 

Bělčice – Březí;
478 �Nové číslo pro stávající linku (Příbram – 

Písek);

480 �Linka je přečíslována na 471 (Příbram – 
Milevsko);

482 �Linka je přečíslována na  472 (Strako-
nice – Příbram);

488 �Linka je přečíslována na 478 (Příbram – 
Písek).

Ropid také informoval, že se blíží pátá 
speciální letní sezona turistického vlaku 
Cyklohráček. Během července a srpna každé 
úterý a čtvrtek se můžete vydat ve 14 termí-
nech do turistických destinací nejen ve Stře-
dočeském kraji. Přes Příbram vlak projede 
28.  července (Praha hl. n. – Beroun  – Pří-
bram – Březnice – Rožmitál p. Tř.) a 13. srpna 
(Praha hl. n. – Beroun – Příbram – Březnice – 
Písek). 

S Stanislav D. Břeň

PID se od července propojí s Jihočeským 
krajem, změny se dotknou i Příbrami
Regionální organizátor Pražské integrované dopravy informoval o novinkách, které částečně ovlivní také Příbram. Hlavní změnou 
je propojení dopravy Středočeského a Jihočeského kraje od července letošního roku. Zveřejněny byly také termíny pro jízdy 
Cyklohráčku. 
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Nová skříňka Lox na hřišti pod Svatou Ho-
rou funguje prostřednictvím mobilní aplikace 
Yourlox. Uživatel si v aplikaci vyhledá nejbližší 
skříňku, v tomto případě tu pod Svatou Horou, 
a aplikace ho následně provede celým postu-
pem vypůjčení i vrácení vybavení.

Ve skříňce je k dispozici vybavení pro různé 
druhy sportovních aktivit. Návštěvníci si mohou 
půjčit dva fotbalové míče, basketbalový míč, vo-
lejbalový míč, badmintonové rakety a košíky, 
tenisové rakety a míčky, švihadlo nebo frisbee. 
„Veřejná sportoviště mají být místem, kam si lidé 
mohou přijít zasportovat kdykoliv, ať už cíleně, 
nebo úplně spontánně cestou kolem. Díky této 
skříňce budou mít základní sportovní vybavení 
přímo po ruce,“ řekl ředitel SZM Jan Slaba.

Registrovaný uživatel může sportovní po-
můcky využívat 90 minut denně zdarma. 
Po překročení tohoto limitu je účtován popla-
tek 1,50 koruny za minutu. K využití služby 
je nutné stáhnout si do  mobilního telefonu 

aplikaci Yourlox, která je dostupná v  App 
Store a Google Play. Postup stažení aplikace 
i základní návod k použití najdou návštěvníci 
přímo na skříňce. Registrace probíhá v aplikaci, 
která je v českém jazyce. Po vytvoření profilu je 
potřeba složit vratný depozit ve výši 250 korun.

Důležitou součástí výpůjčky je správné vrá-
cení vybavení. Po ukončení sportování uživatel 
pomůcky vrátí zpět do boxu a obsah skříňky vy-
fotí prostřednictvím aplikace. Tento krok slouží 
ke kontrole správného vrácení vybavení.

Skříňka na sportovišti pod Svatou Horou je 
umístěna na základě spolupráce SZM a společ-
ností Yourlox a Decasport, která působí pod 
značkou Decathlon.

S Kateřina Jahelková
Sportovní zařízení města Příbram

Nový box pod Svatou Horou umožňuje 
vypůjčit si sportovní pomůcky
Na víceúčelovém sportovišti pod Svatou Horou přibyla novinka, která může zpříjemnit sportování dětem, rodinám i všem 
návštěvníkům hřiště. Sportovní zařízení města Příbram (SZM) zde umístila skříňku Lox, díky které si lidé mohou půjčit sportovní 
pomůcky přímo na místě.

ČERVENEC
1. 7. �Noční prohlídky francouzského parku, 

Zámek Dobříš
2.–4. 7. �Když Libuše věštila, divadlo, Lesní 

divadlo Skalka, Nové Podlesí
3. 7. �Náhodná sešlost muzikantů na Skalce, 

hudba, Mníšek pod Brdy
3. 7. Páteční trh, nám. Komenského, Dobříš
4. 7. �Farmářské trhy, Dvořákovo nábřeží, 

Příbram
4. 7. �Michael, letní kino, Příbram
4. 7. �Oslava 140 let od založení SDH Březové 

Hory, Příbram – Březové Hory
5. 7. �Prokopská pouť, Hornické muzeum 

Příbram
5. 7. �Já to jsem: Potopa, divadlo, Památník 

Antonína Dvořáka, Vysoká u Příbramě
5. 7. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 

Svatá Hora
7. 7. �Někdo to rád v Plzni, letní kino, Příbram
9. 7.–23. 8. �Srdeč ní záležitost v ýtvar-

níka Jiřího Jiráska, výstava, 
Podbrdské muzeum, Rožmitál 
pod Třemšínem

10. 7. �Bluegrass, hudba, Skalka, Mníšek 
pod Brdy

11. 7. �Dobříšský regionální trh, nám. Ko-
menského, Dobříš

12. 7. �Ať žijí duchové, divadlo, Lesní diva-
dlo Skalka, Nové Podlesí

12. 7. �Divadlo jednoho Edy: Zlatovláska, di-
vadlo, Památník Antonína Dvořáka, 
Vysoká u Příbramě

12. 7. �Komentovaná prohlídka nových ex-
pozic Starého zámku, Hořovice

12. 7. �Letní koncert Rožmitálské Venkovanky, 
hudba, Rožmitál pod Třemšínem

12. 7. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

14. 7. �Kytice, divadlo, Lesní divadlo Skalka, 
Nové Podlesí

14. 7. �Ďábel nosí Pradu 2, letní kino, Příbram
15. 7. �Noční prohlídky francouzského 

parku, Zámek Dobříš
17. 7. �Charleyova teta, divadlo, nádvoří 

Starého zámku Hořovice
17. 7. �Virtuosi di Basso, hudba, Zámek Mní-

šek pod Brdy

17. 7. �Blues, hudba, Skalka, Mníšek pod 
Brdy

18. 7. �Skalecká pouť, slavnosti, Skalka, 
Mníšek pod Brdy

18. 7. �Ochutnej svět, festival, Staré kluzi-
ště, Březnice

18. 7. �Čekalík Chill, hudba, Park Valle di 
Ledro, Příbram

18. 7. �Starý zámek – Obranný systém, ko-
mentovaná prohlídka, Hořovice

18. 7. �Farmářské trhy, Dvořákovo nábřeží, 
Příbram

19. 7. �O Palečkovi, divadlo, farní zahrada, 
Mníšek pod Brdy

19. 7. �Klíč, hudba, kostel sv. Václava, Mní-
šek pod Brdy

19. 7. �Studio dell’arte: Sněhurka, divadlo, 
Památník Antonína Dvořáka, Vysoká 
u Příbramě

19. 7. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

20. 7. �Komentovaná prohlídka nových ex-
pozic Starého zámku, Hořovice

21. 7. Po večerce, letní kino, Příbram

Kam vyrazit o prázdninách:  
letní akce v Podbrdsku
Letošní (červnové) číslo Brdovin, které vydává Turistická oblast Brdy a Podbrdsko, publikovalo rozsáhlý přehled kulturních, 
společenských, rodinných či sportovních akcí, jež se v Podbrdsku a okolí uskuteční od června do října. Přinášíme výňatek pro 
prázdninové měsíce. Celé Brdoviny jsou také ke stažení na webu brdyapodbrdsko.cz. 

Výpůjčka na prvních 90 minut je zdarma. �Foto: SZM



22. 7. �Letní kino v anglickém parku, film, 
Zámek Dobříš

23. 7. �Mário Bihári – Díky Zuzce Navarové, 
hudba, Kolej, Březnice

24. 7. �Marion Dobříš, hudba, Skalka, Mní-
šek pod Brdy

24.–25. 7. �Repete Fest, kultura, Zámek Rož-
mitál pod Třemšínem

25. 7. �Letní škola zpěvu – závěrečný kon-
cert, hudba, Březnice

25. 7. �Crazy Dogs, hudba, nádvoří Starého 
zámku Hořovice

25. 7. �Fesťáczek Presents, hudba / akce pro ro-
diny, Lesní divadlo Skalka, Nové Podlesí

25. 7. �Julie Svěcená, Gabriela Chocholou-
šová Petirová, Pavel Voráček, hudba, 
Památník Antonína Dvořáka, Vysoká 
u Příbramě

26. 7. �O Zlatovlásce, divadlo, nádvoří Sta-
rého zámku Hořovice

26.–28. 7. �Hornické pohádky, akce pro ro-
diny, Hornické muzeum Příbram

26. 7. �Toy Machine: Popelka, divadlo, Památ-
ník Antonína Dvořáka, Vysoká u  Pří-
bramě

26. 7. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

27. 7.–6. 8. �Kapsa plná pohádek, divadlo, 
Březnice

28. 7. �Star Wars: Mandalorian a Grogu, letní 
kino, Příbram

29. 7. �Noční prohlídky francouzského 
parku, Zámek Dobříš

29. 7. �Midnight Coffee Session – Filip Cíl, 
hudba, Huť Barbora, Jince

31. 7. �Vašek Mašek + Rozdall,  hudba, 
Skalka, Mníšek pod Brdy

31. 7. �Komentovaná prohlídka nových ex-
pozic Starého zámku, Hořovice

31. 7.–1. 8. �Divadlo za vodou, divadlo, Lesní 
divadlo Skalka, Nové Podlesí

SRPEN
1. 8. Street Food Festival, slavnosti, Dobříš
1. 8. �Rock in Příbram, hudba, Nový rybník, 

Příbram
1. 8. �Farmářské trhy, Dvořákovo nábřeží, 

Příbram
1.–2. 8. �T radiční březnická pouť, slavnosti, 

Březnice
2. 8. �Divadlo B: Malá mořská pohádka, di-

vadlo, Památník Antonína Dvořáka, 
Vysoká u Příbramě

2. 8. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

3. 8. �Komentovaná prohlídka nových expo-
zic Starého zámku, Hořovice

4. 8. �Spider-man: Zbrusu nový den, letní 
kino, Příbram

5.–9. 8. Filmovar, film, letní kino, Březnice
6. 8. �Galavečer Festivalu hudby ve  fran-

couzském parku, hudba, Zámek Dobříš
6. 8.  �Čekalík Jazz, hudba, Park Valle di Ledro, 

Příbram
7. 8. �Páteční trh, nám. Komenského, Dobříš
7. 8. �Festival hudby, hudba, kostel Nejsvě-

tější Trojice, Dobříš
7. 8. �Máj, divadlo, Lesní divadlo Skalka, 

Nové Podlesí
7. 8. �Tříkolka génia, hudba, Skalka, Mníšek 

pod Brdy

7. 8. �Tlapková patrola: Dinosauří film, letní 
kino, Příbram

8. 8. �Dáša Zázvůrková s  kapelou, hudba, 
nádvoří Starého zámku Hořovice

8. 8. �Festivalové pohádkové dopoledne, di
vadlo, Zámek Dobříš

8. 8. �Eva Urbanová s  Moravským klavírním 
triem a  Jaroslavem Svěceným, hudba, 
Zámek Dobříš

8. 8. �Emil Viklický a Pavel Hrubý duo, hudba, 
Památník Antonína Dvořáka, Vysoká 
u Příbramě

8. 8. Letní kino, Huť Barbora, Jince
8. 8. �Hovory s  TGM, film, Památník Karla 

Čapka, Stará Huť
9. 8. Tři prasátka, divadlo, Zámek Dobříš
9. 8. �Kateřina Marie Tichá a Bandjeez, hudba, 

Zámek Dobříš
9. 8. �Pouť na Třemšín, turistika, Rožmitál pod 

Třemšínem
9. 8. �Kejklíř, divadlo, Památník Antonína Dvo-

řáka, Vysoká u Příbramě
9. 8. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 

Svatá Hora, Příbram
11. 8. Bardotky, letní kino, Příbram
12. 8. �Noční prohlídky francouzského parku, 

Zámek Dobříš
14. 8. �Šoulet, hudba, zahrádka V Koleji, Břez-

nice
14. 8. �Nirvana tribute, hudba, Skalka, Mníšek 

pod Brdy
14. 8. Mimoni a monstra, letní kino, Příbram
15. 8. �Rodinné odpoledne u vody, akce pro ro-

diny, Mníšek pod Brdy
15. 8. �Loutky v Koleji, akce pro rodiny, Kolej, 

Březnice
15. 8. �Farmářské trhy, Dvořákovo nábřeží, 

Příbram
15. 8. �Hořovická heligonka a  harmonika, 

hudba, Společenský dům Hořovice
15. 8. �Dobříšský regionální trh, nám. Komen-

ského, Dobříš
15. 8. Letní kino, Huť Barbora, Jince
15. 8. �Dopisy od Karla Čapka, film, Památník 

Karla Čapka, Stará Huť
15. 8. �Komentovaná prohlídka nových expozic 

Starého zámku, Hořovice
15.–16. 8. �Poutní slavnost Nanebevzetí Panny 

Marie, slavnosti, Svatá Hora, Pří-
bram

16. 8. �Dechovkový koncert, hudba, Dvořákovo 
nábřeží, Příbram

16. 8. Žebrácká 25, sport, Žebrák
16. 8. �Jak Václav princeznu vyléčil a Zakletý 

les, divadlo, Památník Antonína Dvo-
řáka, Vysoká u Příbramě

16. 8. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

17. 8. �Komentovaná prohlídka nových expozic 
Starého zámku, Hořovice

18. 8. 6 gramů, letní kino, Příbram
19. 8. �Letní kino v anglickém parku, film, Zá-

mek Dobříš
21. 8. �Koncert holandských mistrů, hudba, 

Zámek Dobříš
21. 8. �Marie April & Fools, hudba, zahrádka 

V Koleji, Březnice
21. 8. �Caveman, divadlo, nádvoří Starého 

zámku Hořovice
21. 8. �Whiplash, hudba, Skalka, Mníšek pod 

Brdy

21. 8. �Toy Story 5: Příběh hraček, letní kino, 
Příbram

22. 8. �Hradozámecká noc, prohlídka, Zá-
mek Březnice

22. 8. �Hradozámecká noc, noční program 
v parcích, Zámek Dobříš

22. 8. Letní kino, Huť Barbora, Jince
22. 8. �Bílá nemoc, film, Památník Karla 

Čapka, Stará Huť
22. 8. �Procházka po brdských lesích, turis-

tika, Podbrdské muzeum, Rožmitál 
pod Třemšínem

22. 8. �Bronfest, hudba, Skalka, Mníšek pod 
Brdy

23. 8. �Ivan Hlas, hudba, Skalka, Mníšek pod 
Brdy�

23. 8. �Divadlo Damúza: O princezně Jeno-
véfě, divadlo, Památník Antonína 
Dvořáka, Vysoká u Příbramě

23. 8. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

25. 8. Bojovník, letní kino, Příbram
26. 8. �Noční prohlídky francouzského 

parku, Zámek Dobříš
26. 8. �Kdyby tisíc klarinetů, divadlo, Zámek 

Březnice
27. 8. �Divadelní představení pro děti v an-

glickém parku, Zámek Dobříš
28. 8. Dobříšské pivní slavnosti, Dobříš
28. 8. �Jazz Faces a Laura a její tygři, hudba, 

Lesní divadlo Skalka, Nové Podlesí
28. 8. �Karel Plíhal, hudba, Zámek Mníšek 

pod Brdy
28. 8. �Tajemství křišťálové planety, letní 

kino, Příbram
29. 8. �Trampská muzika, hudba, Skalka, 

Mníšek pod Brdy
29. 8. �Kdyby tisíc klarinetů, divadlo, Lesní 

divadlo Skalka, Nové Podlesí
29. 8. �Karel Plíhal – recitál, hudba, Památník 

Antonína Dvořáka, Vysoká u Příbramě
29. 8. �Divadélko Šneček, divadlo, Zámek 

Rožmitál pod Třemšínem
29. 8. �Piknik na  Nováku, slavnosti, Nový 

rybník, Příbram
30. 8. �Krysáci,  divadlo, Lesní divadlo 

Skalka, Nové Podlesí
30. 8. �Loučení s prázdninami, akce pro ro-

diny, Starý zámek Hořovice
30. 8. �Běh Bezděkovem, sport, Bezděkov 

pod Třemšínem
30. 8. �Nosálci: Dášeňka, divadlo, Památ-

ník Antonína Dvořáka, Vysoká u Pří-
bramě

30. 8. �Starý zámek – Báje a pověsti, komen-
tovaná prohlídka, Hořovice

30. 8. �Nedělní varhanní půlhodinka, hudba, 
Svatá Hora, Příbram

do 30. 8. �Architektura opravy, výstava, 
Galerie Františka Drtikola Příbram

31. 8. �Graffiti Jam, sport / hudba, hřiště 
Eden, Mníšek pod Brdy

31. 8. �Komentovaná prohlídka nových ex-
pozic Starého zámku, Hořovice

do 31. 8. �Svatohorky, výstava, Svatá Hora, 
Příbram

S Stanislav D. Břeň
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FOTOGALERIE

Příbram ožila hornickými slavnostmi
Po deseti letech se do Příbrami vrátilo Setkání 

hornických měst a obcí ČR, které se konalo po tři-
cáté. Souběžně probíhal 19. Evropský den horníků 
a hutníků. V průběhu slavností, které začaly v pá-
tek 12. a končily v neděli 14. června, se konaly tři 
hornické průvody městem. K doplnění atmosféry 
se v pátek a v sobotu koncertovalo hned na třech 
místech. Na náměstí 17. listopadu se vystřídali 
Pokáč, Lenny, Mňága a Ždorp, Vojtaano a Špejbl´s 
Helprs. Na náměstí J. A. Alise se konala vystoupení 

následujících interpretů: Idol z lodi, Jazz Faces, 
Malibu, Příbramský Blues Band, Ginevra, Michal 
Prokop Trio, Vanesa Harbek, E!E. Hornické kapely 
koncertovaly na nádvoří Msgre. Korejse. Součástí 
oslav byly aktivity pro děti, možnost prohlídky 
míst, která nejsou běžně přístupná, zpřístupnění 
nové výstavy v Hornickém muzeu Příbram, stře-
dověká vesnice a další. V rámci slavností bylo re-
gistrováno 94 spolků, měst a organizací, celkem 
šlo o zhruba 1251 účastníků. Přihlášeno bylo 36 

měst z České republiky a 35 měst ze Slovenska, Slo-
vinska, Německa, Rakouska, Polska a Maďarska. 

Více fotek z akce najdete na hornickesetkani.cz.

S Text: Eva Švehlová
S Foto: Martin Zoubek, Michaela Černá, 

Lukáš Kozel

buraltova
Přeškrtnutí

buraltova
Vkládaný text
zarovnat doleva
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SLUŽBY

S letní sezonou přichází čas na objevování 
nových zážitků a míst, která nutně nemusí být 
vzdálená stovky kilometrů ani hranicím všed-
ních dní. Na  důkladnější poznávání malých 
gastropodniků v Příbrami si místní najdou čas 
i během pracovních dní, turistům může zná-
sobit příjemný dojem z dovolené. I v Příbrami 
se úspěšně zabydlují malá bistra s  rychlým 
a kvalitním občerstvením, kavárny s nabídkou 
výběrové kávy a snídaňových menu či koncept 
pouličních výdejen s kávou nebo jídlem, kde lze 
posedět venku někdy i s živou hudební kulisou. 
Jak se daří jejich rozvoji, co ho ovlivňuje a kudy 
vede cesta ke zlepšení se Kahan ptal samotných 
provozovatelů a rovněž cestovatele po české 
gastronomické mapě Lukáše Hejlíka. 

DRAŽŠÍ A KVALITNĚJŠÍ, ALE MÉNĚ ČASTO
Podle Radka Obermayera, majitele a provo-

zovatele Kaférny, je situace v Příbrami srov-
natelná s  jinými okresními městy podobné 
velikosti: „Není katastrofální, ale ani skvělá. 
Původní historická centra a navazující městské 
části, které jsou pro kavárny příhodné, bohužel 
trpí odlivem zákazníků na periférie, kde vznikají 
nákupní centra. To vidím jako jeden z hlavních 
negativních faktorů vedle ekonomických vlivů – 
pandemie, inflace, růstu cen základních suro-
vin a výše mezd – a složité situaci na pracovním 
trhu,“ míní Radek Obermayer.

Vedoucí kavárny Na Pomezí Aneta Koubková 
vnímá, že gastro scéna v Příbrami se postupně 
rozvíjí. Zároveň se změnilo chování zákazníků. 
Jsou náročnější, hledají příjemné prostředí 
i celkový zážitek. Současná klientela si raději 
dopřeje lepší a dražší menu, byť méně často. 
V kavárně, jež spadá pod neziskovou organizaci 
Charita Příbram, sledují také pozornost, kterou 
lidé věnují i nepatrným detailům. Zaměřují se 
např. na čistotu včetně toalet a ekologické na-
stavení provozu jako používání skleněných br-
ček, látkových ručníků nebo vratných kelímků, 
krabiček a ubrousků.

Důležitou roli hraje lokalita a schopnost na-
bídnout něco navíc – výběrovou kávu, vlastní 
výrobu, útulnou atmosféru, osobní přístup 
nebo pořádání akcí. „V posledních letech jsme 
rovněž zaznamenali výrazný posun v poptávce. 
Zákazníci nejčastěji vyhledávají snídaně a menší 
svačiny s sebou. Roste zájem o rychlé, ale kva-
litní občerstvení, které si mohou odnést, stejně 
jako o příjemné vnitřní i venkovní posezení,“ vy-
světluje Aneta Koubková. Pozitivní ohlasy mají 
Na Pomezí na originalitu nabídky, latte art a způ-
sob servírování. Vedle nabídky pro hosty, kteří 
rádi zkoušejí novinky, dbají na zachování té kla-
sické. S nárůstem lidí, kteří se vyhýbají lepku, 

se zvyšuje zájem o bezlepkové produkty, kdy 
zákazníci oceňují výběr z více druhů zákusků. 

„Celkový dojem z návštěvy pak výrazně ovliv-
ňuje i atmosféra, a to výběrem hudby, osvětle-
ním, typem nábytku a osobním prostorem mezi 
stoly. Hosté si oblíbili pohodlná křesla a gauče, 
kde se cítí komfortněji,“ podotýká vedoucí. V ne-
poslední řadě se zamýšlí nad přístupem obsluhy 
a schopnosti přizpůsobit se, když má zákazník 
chuť na  konverzaci, nebo naopak preferuje 
klid. Návštěvnost se pak řídí dalšími faktory – 
sezonností, prázdninami a státními svátky, dále 
počasím a ekonomickou situací, kdy lidé více 
zvažují své výdaje a zároveň se projevují rozdíly 
v průběhu měsíce v období před a po výplatách.

INVESTUJEME DO VYBAVENÍ I LIDÍ 
Neztratit klientelu a oslovit novou něco stojí. 

V Kaférně je snahou posouvat kvalitu a držet 
krok s  těmi nejlepšími v oboru. „Posledními 
novinkami je především vznik pražírny, kde si 
kávu vlastnoručně pražíme, a pak nové techno-
logické vybavení kavárny na top úrovni. V blízké 
budoucnosti chystáme jednu větší změnu, ale tu 
si zatím necháme jako tajemství,“ není úplně 
sdílný Radek Obermayer.

V poslední době zavedli v kavárně Na Pomezí 
několik změn, které reagují na  aktuální po-
ptávku i směr dalšího rozvoje. Došlo k prodlou-
žení otevírací doby o soboty, aby si hosté užili 

i víkendové posezení v centru města, a navýšení 
kapacity k sezení. Vzhledem k udržení kvality 
obsluhy i při vyšší návštěvnosti postupně po-
siluje také pracovní tým. „Velký důraz klademe 
na komunitní rozměr kavárny. Pořádáme více 
akcí, jako jsou koncerty, besedy nebo tematické 
večery s  deskovými hrami,“ zmiňuje Aneta 
Koubková. Kavárna rozšířila slanou a bezlep-
kovou nabídku a připravuje sezonní menu, které 
pravidelně obohacuje o novinky. Zařazuje i spe-
ciální týdenní nabídky jako např. meruňkový 
týden, týden dortů Pavlova a větrníků. 

„Důležitý je pro nás kontakt s lokálními part-
nery. Spolupracujeme například s  pekárnou 
v  Křepenicích s  možností objednání pečiva, 
zmrzlinárnou La Favorita a nově s organizací 
Xaverius, kdy podporujeme chráněnou dílnu 
prostřednictvím prodeje jejích produktů,“ do-
dává Aneta Koubková.

ÚŽASNÁ MÍSTA
V  restauračním přehledu Gastromapa Lu-

káše Hejlíka najdete i  několik bister a  kavá-
ren z  Příbrami. Projekt mapuje místa, která 
seriálový a divadelní herec navštívil a zařadil 
k podnikům, odkud si odnesete příjemný gas-
tronomický zážitek. „Za mě je Příbram příkla-
dem města, které může člověk na první pohled 
podcenit, ale ve skutečnosti umí v gastronomii 
velmi příjemně překvapit. A říkám to na základě 
srovnání s mnoha městy po celé České republice. 
Samozřejmě to neznamená, že by se zdejší gastro 
scéna nemohla dál rozvíjet, ale už teď má podle 
mě rozhodně co nabídnout,“ hodnotí potenciál 
Lukáš Hejlík. 

Že je o příbramských podnicích slyšet, po-
tvrzuje doporučení mezinárodního gastrono-
mického průvodce Gault&Millau. Do českého 
vydání zařadil do kategorie Pop jako oblíbený 
podnik s trendy konceptem bistro a kavárnu 
Rynk. Lukáš Hejlík považuje za solidní základ, 
když se ve městě najde několik dobrých míst 
na kávu a snídani, kvalitní podnik na oběd nebo 
večeři a zároveň i dobré bistro nebo povedený 
street food. „Právě proto se také chystáme 
v rámci našeho společného projektu s Kristou 
z Úžasných míst zařadit ve třetí sérii i Příbram,“ 
slibuje herec další návštěvu. A dodává: „Obecně 
mám pocit, že právě kavárny, bistra a menší kon-
cepty dnes přebírají hlavní roli v nové generaci 
gastronomie a ukazují jednu z cest, jak se dá 
v tomto oboru úspěšně podnikat.“

S Stanislav D. Břeň

Malé příbramské podniky  
najdete na Hejlíkově gastromapě 
i v mezinárodním průvodci
Trend malých bister, kaváren či jen „okének“ s nabídkou občerstvení postupně sílí a svou pravidelnou klientelu našel i v Příbrami. 
„Za mě je Příbram příkladem města, které může člověk na první pohled podcenit, ale ve skutečnosti umí v gastronomii velmi příjemně 
překvapit,“ říká autor známé gastronomické mapy Lukáš Hejlík.

Ilustrační foto: Pixabay
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KULTURA

O víkendu 4.–5. července se v Příbrami koná 
tradiční Prokopská pouť. Jedná se o největší 
a nejslavnější českou hornickou pouť, kterou 
každoročně doprovázejí různá kulturní vystou-
pení, kostýmované průvody, dobové scénky, 
pouťové atrakce a staročeské trhy. 

Hornické muzeum Příbram se k jejímu programu 
připojí v neděli 5. července. Ve 14.00 se na nádvoří 
Ševčinského dolu odehrají dobové scénky. Ty di-
váky přenesou v čase o 810 let zpátky, tedy do roku 
1216, ze kterého pochází první písemná zmínka 
o Příbrami. Vystoupí Divadlo Tomáše Bílka a šer-
mířský spolek Adorea. Vstup do jednotlivých ex-
pozic včetně fárání do podzemí Hornického muzea 
Příbram bude po celý den za symbolickou korunu. 

Skanzen Vysoký Chlumec, pobočka Hornic-
kého muzea Příbram, ožije v sobotu 18. července 
od 10.00 do 17.00 řemesly spjatými s venkov-
ským hospodářstvím a lidovým stavitelstvím. 
Návštěvníci zde uvidí práci kováře, kamnáře, 
točení keramiky na kruhu, pečení chleba v histo-
rické černé kuchyni i dvě desítky dalších řemesel. 
Mnohá si navíc mohou sami vyzkoušet. V provozu 
bude tradičně mlýn, pila i  kovárna. Základní 
vstupné činí 100 korun, snížené 60 korun.

Hned po prázdninách se ve Skanzenu Vysoký 
Chlumec uskuteční další kulturní akce. Ve čtvrtek 

3. září od 17.00 v malebném areálu vystoupí Diva-
dlo A. Dvořáka Příbram s představením Pohádky 
do kapsy. Nejkrásnější české pohádky v hravém 
a vtipném podání s písničkami potěší i pobaví 
předškoláky i celé rodiny. Setkají se s Karkulkou, 
Jeníčkem a Mařenkou, Princeznou na hrášku, Bu-
dulínkem i se zvířátky, která přemohla loupež-
níky. Vstupenky za 100 korun jsou k zakoupení 
na pokladně skanzenu nebo v online předprodeji 
na stránkách příbramského divadla. Akce se koná 
v rámci festivalu Středočeské kulturní léto.

Do 12. července je možné navštívit krátkodo-
bou výstavu Poklad z Hrachova, instalovanou 
na dole Vojtěch. Ta prezentuje výběr několika de-
sítek nejzajímavějších kusů z unikátního nálezu 
téměř tisícovky mincí pocházejících převážně 
z počátku 17. století. Nechybějí doprovodné 
textové a obrazové informace, zájemci o hlubší 
vhled do problematiky si pak mohou zakoupit 
odbornou monografii. Otevřeno je denně kromě 
pondělí od 9.00 do 17.00, základní vstupné je 
30 korun, snížené 20 korun.

Od  poloviny května si mohou návštěvníci 
dolu Vojtěch projít venkovní expozici Geopark 
Brd a Podbrdska spolu s mobilní aplikací, která 
zpestří a obohatí jejich zážitek. Aplikace nabízí 
dva režimy a přibližuje jak geologický vývoj, tak 

historii těžby v regionu. Děti i dospělí se mohou 
těšit na hry, kvízy, skládačky a animace, ale třeba 
i na vyobrazení parního těžního stroje či šachetní 
budovy v rozšířené realitě. Propojením reálného 
prostoru s digitálním obsahem geopark získává 
další rozměr, který návštěvníkům umožňuje lépe 
porozumět historickým i geologickým souvislos-
tem přímo v autentickém prostředí dolu Vojtěch.

S Stanislava Charvátová
Hornické muzeum Příbram

Hornické muzeum láká na Prokopskou 
pouť, živá řemesla i poklad z Hrachova
Léto v Hornickém muzeu Příbram a jeho pobočce ve Skanzenu Vysoký Chlumec nabídne program pro milovníky historie, 
tradic i rodinné zábavy. Návštěvníci se mohou těšit na dobové scénky během Prokopské pouti, ukázky desítek tradičních 
řemesel, divadelní představení pro děti, výstavu pokladu mincí z Hrachova i novou mobilní aplikaci, která oživuje Geopark Brd 
a Podbrdska prostřednictvím her a rozšířené reality.

Hlavním hrdinou nové inscenace příbram-
ského divadla je mladý dramatik William Shake-

speare, který procházel tvůrčí krizí. Novou hru 
se mu nedařilo dokončit, inspirace nepřicházela 
a divadelní společnost netrpělivě očekávala text 
potřebný k připravované premiéře. Zlom do jeho 
života přineslo setkání s Violou de Lesseps, mla-
dou šlechtičnou, která sdílela jeho lásku k divadlu.

Inscenace diváky zavedla do zákulisí alžbě-
tinského divadla. Na  jevišti nechyběli tempe-
ramentní herci, výpravné kostýmy, šermířské 
souboje ani postava královny Alžběty I., která se 
stala součástí děje. Součástí představení byly také 
odkazy na další Shakespearovy hry.

Režisér Milan Schejbal charakterizoval insce-
naci jako příběh o síle emocí a inspirace. Podle 
jeho slov vyprávěla o tom, jak může osobní zkuše-
nost ovlivnit uměleckou tvorbu a jak významným 
zdrojem inspirace je láska.

V hlavních rolích se představili Filip Týc a Iveta 
Hlubučková. V dalších rolích účinkovali Jan Šmíd, 
Martin Dusbaba, František Čachotský, Lukáš Ty-
plt, Sára Černochová, Jan Konečný, Robert Tyle-
ček, Kateřina Fixová, Martin Holzknecht, Ondřej 
Venclík, Michaela Krylová, Jaroslav Vondruška, 
Tomáš Jelšík, Lukáš Zeman, Petr Beleš, Šimon 
Knápek, Michal Kuboušek, Jakub Černý a Jind-
řich Loskot.

Premiérová představení se uskutečnila 
4. a 5. června 2026.

S Miroslava Kozelková
Divadlo A. Dvořáka Příbram

Příbramské divadlo uvedlo premiéru 
Zamilovaného Shakespeara
Divadlo A. Dvořáka Příbram uvedlo na Velké scéně premiéru romantické komedie Zamilovaný Shakespeare v režii Milana 
Schejbala. Inscenace nabídla divákům pohled do Londýna konce 16. století a do prostředí alžbětinského divadla, kde se odehrává 
příběh, jenž hledá odpověď na otázku, jak mohla vzniknout nejslavnější milostná hra všech dob – Romeo a Julie.

Prokopská pouť bude mít program také na nádvoří 
Ševčinského dolu. � Foto: Hornické muzeum Příbram

Z premiéry hry Zamilovaný Shakespeare. 
Foto: Divadlo A. Dvořáka Příbram
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Představte si, že místo úmorného a monotón-
ního opakování cviků v nemocniční tělocvičně 
stojíte na slunné pláži, češete jablka ze stromu 
nebo rukama odrážíte letící balóny. Přesně tak 
dnes vypadá moderní rehabilitace. Virtuální 
realita (VR) už není jen zábavou pro teenagery – 
pro lékaře a fyzioterapeuty se stala mocným ná-
strojem, který pacientům pomáhá uzdravit se 
rychleji a s úsměvem.

Největším nepřítelem úspěšné rehabilitace 
bývá bolest a únava. Když si nasadíte speciál- 
ní VR brýle, váš mozek je okamžitě vtažen do no-
vého, podmanivého světa. Protože mozek plně 
zpracovává vizuální a herní podněty z virtuálního 
prostředí, zbývá mu méně kapacity na vnímání bo-
lesti. Pacienti ve VR běžně zvládnou cvičit déle a in-
tenzivněji, aniž by měli pocit, že se přetěžují. Každý 
správný pohyb je ve hře okamžitě odměněn body, 
zvukem nebo postupem do dalšího kola. Tento 
princip (tzv. gamifikace) stimuluje vyplavování do-
paminu – hormonu radosti a motivace. Cvičení vás 
prostě baví. U pacientů po cévní mozkové příhodě, 
úrazech hlavy nebo s neurologickým onemocně-
ním (např. Parkinsonova choroba) potřebujeme 

donutit mozek, aby si vybudoval nová nervová 
spojení a znovu se naučil ovládat oslabené tělo. 
Tomuto procesu se říká neuroplasticita. Virtuál- 
ní realita v tomto směru dokáže zázraky. Pokud 
máte např. ochrnutou ruku, systém vám ve virtuál-
ním světě ukáže, jak se tato ruka hladce pohybuje. 
Mozek dostane silný vizuální impuls, „uvěří“, 
že končetina funguje, a začne mnohem rychleji 
obnovovat ztracené pohybové vzorce. Bojíte se 
po operaci kyčle nebo kolene udělat krok, pro-
tože máte strach z pádu? VR vytváří bezpečné 
prostředí. Můžete v ní trénovat stabilitu, chůzi 
po nerovném terénu nebo si nanečisto vyzkou-
šet běžné domácí činnosti, jako je věšení prá-
dla či nakupování. Pokud ve virtuálním světě 
ztratíte rovnováhu, nic se vám nestane – v reál
ném světě stojíte pevně na zemi, často jištěni 
popruhy nebo dohledem terapeuta.

S Barbora Daňhová
Oblastní nemocnice Příbram

Pacientům pomáhá virtuální realita
Nemocnice zavedla cvičení s virtuální realitou na lůžkových rehabilitačních odděleních. „Efekty jsou zatím výborné,“ uvádí 
Barbora Daňhová, primářka rehabilitačního centra Oblastní nemocnice Příbram. 

ZDRAVÍ

inzerce
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STALA JSTE SE MISTRYNÍ EVROPY A SAMA 
ŘÍKÁTE, ŽE JSTE NEČEKALA ANI POSTUP 
DO FINÁLE. KDY VÁM ZAČALO DOCHÁZET, ŽE 
BYSTE MOHLA BOJOVAT O MEDAILI, A JAKÉ 
BYLY VAŠE PRVNÍ POCITY PO VYHLÁŠENÍ 
VÝSLEDKŮ?

Bylo to až ve chvíli, kdy jsem po semifinále 
volala domů, jak to vypadá. Byl přímý přenos 
na YouTube a naši koukali z pohodlí domova, 
kdy mi taťka řekl „vypadá to na medaili, ale 
budeš to mít těžké“. Už v  ten moment jsem 
byla vděčná a šťastná, že stojím mezi prvními 
šesti holkami na mistrovství Evropy. Když do-
šlo na vyhlašování, které bylo dost rychlé, tak 
jsme tam během chvilky stály jen dvě a já stále 
netušila, co se děje. V ten moment, kdy jsem 
na vyhlášení zůstala stát sama, se mi úplně za-
stavil čas. Nejdřív jsem si říkala: „Počkej, fakt 
řekli moje jméno?“ A hned potom přišla obrov-
ská vlna emocí. Radost, šok, slzy... všechno 
najednou.

WELLNESS FITNESS SE VĚNUJETE NECELÉ 
DVA ROKY A VŠECHNY DOSAVADNÍ SOUTĚŽE 
JSTE VYHRÁLA. ČEMU PŘIČÍTÁTE TAK RYCHLÝ 
VZESTUP A KDY JSTE SI POPRVÉ UVĚDOMILA, 
ŽE BYSTE MOHLA USPĚT I NA MEZINÁRODNÍ 
ÚROVNI?

Popravdě za tím je dlouhodobá dřina. Myš-
lenka začít závodit se zrodila v roce 2024. Mám 
ráda výzvy a v sobě závodního ducha. Přišlo 
mi to jako něco, co mě může posunout fyzicky 
i mentálně vpřed. O prázdninách přišel zlomový 
moment, kdy jsem si řekla, že jdu do toho. Na-
jednou do prvního startu zbývalo už jen deset 
týdnů. A prvními závody se nastartovala tato 
soutěžní jízda. Na podzim roku 2025 jsem do-
stala nabídku od české reprezentace odletět 
na mistrovství světa, bohužel jsem měla na roz-
myšlenou pouze 24 hodin. Není to úplně levný 
koníček a musela jsem odmítnout. Tato nabídka 

mě tehdy velmi překvapila. Po podzimní sezoně 
2025 jsem věděla, že se chci připravit na jaro 
2026, kde se uskutečnilo ve Španělsku zmiňo-
vané mistrovství Evropy.

JAK VYPADÁ VÁŠ BĚŽNÝ DEN V OBDOBÍ 
ZÁVODNÍ PŘÍPRAVY?

Je to hodně stereotypní režim, který trvá 
přibližně 13 týdnů, ale je to dost individuální. 

TAK JEN PRO PŘEDSTAVU…
Zhruba čtyřikrát až pětkrát týdně budíček 

ve čtyři ráno, abych před prací stihla hodinové 
kardio. Pak práce, v zaměstnání samé krabičky 
s jídlem, po práci trénink. Domů jsem se dostá-
vala až večer, rychle uvařit, jít spát a tento režim 
opakovat po dobu třinácti týdnů. Čím víc se blíží 
soutěž, tím víc se všechno zpřísňuje. Člověk pak 
začne fungovat skoro jako robot, ale zároveň ho 
žene cíl a vidí, jak se forma mění každý den. Nej-
těžší byla únava a psychika. Tělo postupně fun-
guje na minimu energie a člověk je někdy úplně 
vyčerpaný fyzicky i psychicky. Právě v těchto 
chvílích se člověk mentálně posouvá nejvíce.

ZMÍNILA JSTE VELMI PŘÍSNOU DIETU 
A OMEZENÍ BĚŽNÉHO SPOLEČENSKÉHO 
ŽIVOTA. BYLA BĚHEM PŘÍPRAVY CHVÍLE, KDY 
JSTE MĚLA CHUŤ VŠECHNO VZDÁT, A CO VÁS 
NAOPAK MOTIVOVALO POKRAČOVAT?

Určitě, a nebylo jich málo. Myslím, že to za-
žije každý závodník. Ale vždycky jsem si připo-
mněla, proč jsem začala a kolik práce už mám 
za sebou. Držela mě představa cíle. Letos byl 
ten cíl ještě mnohem osobnější, protože jsem 
věděla, že přiletíme 4. května, kdy můj největší 
obdivovatel a zároveň největší opora – taťka – 
slavil 60. narozeniny. Já si strašně přála předat 
mu trofej jako dárek. Splnila jsem si svůj sen 
a zároveň jsem taťkovi připravila krásný naro-
zeninový dárek. 

JAKÉ BYLY SAMOTNÉ ZÁVODY A ATMOSFÉRA 
V ZÁKULISÍ MEZI REPREZENTANTKAMI 
Z RŮZNÝCH ZEMÍ? PŘEKVAPILO VÁS 
NA SOUTĚŽI NĚCO?

Atmosféra byla nepopsatelná. Když jsem 
poprvé vešla do  haly, měla jsem husinu 
po celém těle. Byla to obrovská směs emocí – 
nervozita, adrenalin, ale zároveň neskutečná 
energie. Když člověk stojí mezi nejlepšími zá-
vodnicemi z celé Evropy, uvědomí si, jak velká 
věc to vlastně je. Reprezentantky z různých 
zemí byly neskutečně připravené. Ale v ten 
den jsem se hlavně soustředila sama na sebe, 
protože jakmile začnete pokukovat po kon-
kurenci, může to dost zamávat s psychikou, 
a  následně, jakkoliv to může znít zvláště, 
i s formou.

WELLNESS FITNESS JE POMĚRNĚ NEZNÁMÝ 
SPORT. CO VŠECHNO SE SKRÝVÁ 
ZA NĚKOLIKA MINUTAMI NA SOUTĚŽNÍM 
PÓDIU?

Kategorie wellness je podle mě krásná kom-
binace síly a ženskosti, ale jak se říká – sto lidí, 
sto chutí – každý na to má jiný pohled. Nejde 
jen o svaly, ale i o eleganci, prezentaci a celkový 
dojem na pódiu. Člověk musí působit sebevě-
domě a přirozeně, i když uvnitř prožívá obrov-
skou nervozitu.

PO TITULU MISTRYNĚ EVROPY SE NABÍZÍ 
OTÁZKA: JAKÉ JSOU VAŠE DALŠÍ SPORTOVNÍ 
SNY A CÍLE?

To je otázka, na kterou ještě nemám úplně 
jasnou odpověď. Ale určitě se chci dál zlepšovat, 
posouvat svoji formu a sbírat další zkušenosti. 
Ale myslím si, že na soutěžní pódium se ještě 
postavím. Bohužel je tento sport dost o finan-
cích, a abych si závody vůbec mohla dovolit, 
chodím do dvou prací. Teď ale potřebuji, aby si 
tělo i hlava trošku odpočinuly a já nabrala síly 
na další cestu.

POKUD BY SE NĚKTERÁ ŽENA NEBO DÍVKA 
CHTĚLA VYDAT VE VAŠICH ŠLÉPĚJÍCH, CO 
BYSTE JÍ VZKÁZALA?

Žádný sen není příliš daleko, pokud jste 
ochotni pro něj každý den udělat alespoň malý 
krok. Cesta k úspěchu není jednoduchá a často 
přinese překážky, pochybnosti i chvíle, kdy bu-
dete chtít všechno vzdát. Právě tehdy je ale nej-
důležitější vytrvat. Pokud máte jasný cíl, věříte 
sami sobě a jste odhodláni pracovat i ve dnech, 
kdy se vám nechce, dokážete mnohem víc, než 
si umíte představit. Někdy se to, co se zdá ne-
možné, stane skutečností jen proto, že jste to 
nevzdali.

S Stanislav D. Břeň

Úplně se mi zastavil čas
„Žádný sen není příliš daleko, pokud jste ochotni pro něj každý den udělat alespoň malý krok. Cesta k úspěchu není jednoduchá 
a často přinese překážky, pochybnosti i chvíle, kdy budete chtít všechno vzdát. Právě tehdy je ale nejdůležitější vytrvat,“ říká 
Kristýna Branišová z Příbrami, která na přelomu dubna a května reprezentovala Česko na Mistrovství Evropy ve wellness fitnessu 
ve španělské Santa Susanně. Šampionát nakonec vyhrála a stala se mistryní Evropy. 

Kristýna Branišová (uprostřed) na stupních vítězů ME ve wellness fitnessu v Santa Susanně. 
Foto: archiv Kristýny Branišové



| 23 |

ŠKOLSTVÍ

Cíl projektového dne byl jasný: ukázat dě-
tem z prvního stupně, že informatika není jen 
o sezení u počítače, ale především o zábavě, 
logickém myšlení a kreativitě. Starší spolužáci 
si pro každou třídu připravili program na míru 
a s trpělivostí zkušených pedagogů je provedli 
světem moderních technologií.

PROGRAM BYL PESTRÝ A GRADOVAL PODLE 
VĚKU DĚTÍ:
1. třídy a roztomilé „berušky“: Naši nejmenší 

školáci dělali své první kroky v programování 
s mechanickými beruškami. Učili se jim zadávat 
přesné příkazy, aby robot dokráčel přesně tam, 
kam měl.
2. třídy a malí Ozoboti: Druháci vsadili na kre-
ativitu. Pomocí kreslení fixami a skládání spe-
ciálních puzzle vytvářeli pro miniaturní roboty 
Ozoboty dráhy plné barevných kódů. Roboty 
pak podle barev zrychlovaly, odbočovaly nebo 
blikaly.
3. třídy se Scottie Go!: Třeťáci pomáhali mimo-

zemšťanovi Scottiemu opravit jeho vesmírnou 
loď. Pomocí edukační hry a skládání fyzických 
programovacích bloků řešili logické úkoly 
na tabletech.
4. třídy v zajetí Micro:bitů a VR: Čtvrťáci už se 
pustili do pokročilejšího programování. Na mik-
ropočítačích Micro:bit si naprogramovali vlastní 
hru, kterou si následně zahráli přímo v herní 
konzoli. Obrovským hitem byla také virtuální 
realita – díky VR brýlím se děti mohly přenést 
do úplně jiných světů.

Učebnami zněl smích, nadšení a občasné ví-
tězné „Jó, ono to funguje!“. Pro mladší děti bylo 
inspirující vidět, co všechno jejich starší spolu-
žáci umí. Osmáci a deváťáci si zase na vlastní 
kůži vyzkoušeli, že předat někomu vědomosti 
srozumitelnou a zábavou formou není vůbec 
jednoduché.

„Bylo skvělé sledovat, jak starší žáci dokázali 
ty mladší motivovat. Na chvíli se karta obrátila 
a z učitelů se stali mentoři. Podobné projekty 
u dětí rozvíjejí nejen technické dovednosti, ale 
i  schopnost spolupracovat a  komunikovat,“ 
zhodnotili akci pedagogové.

Poděkování patří všem zapojeným žákům z 8.A 
a 9.A za perfektní přípravu a skvělý přístup. Už teď 
je jasné, že tato robotická jízda nebyla na naší škole 
poslední, což potvrdila i čísla. Žáci ze 4.A totiž pro 
všechny zúčastněné spolužáky připravili anketu. 
Sami nasbíraná data zpracovali a vyhodnotili. Vý-
sledek mluví za vše: 100 % dotázaných dětí vyjád-
řilo obrovské nadšení a všichni do jednoho si přejí 
v těchto projektech pokračovat.

S Blanka Fúsiková
ZŠ Březové Hory

Na ZŠ Březové Hory ožily roboty  
aneb Když žáci učí žáky
V úterý 20. května se učebny prvního stupně proměnily v technologické laboratoře. Žáci 8.A a 9.A, kteří navštěvují předmět 
volitelná informatika, si totiž vyzkoušeli netradiční roli – stali se na jeden den učiteli svých mladších spolužáků. A vedli si 
naprosto skvěle.

inzerce

Žáci se učili programovat, vytvářeli dráhy pro Ozoboty nebo testovali virtuální realitu. � Foto: ZŠ Březové Hory



Narodil se 9. května roku 1928 na Březových 
Horách. Přestože jeho rodiče bydleli v Praze, bylo 
tehdy běžné, že jezdily nastávající maminky rodit 
do domu svých rodičů. Otec byl legionář a po první 
světové válce pracoval ve státní správě, maminka 
byla v domácnosti. V roce 1933 otce přeložili 
na báňské hejtmanství do Brna, kde se narodil 
Zdeňkův mladší bratr Jiří. Zdeněk začal v Brně 
chodit do Školy obecné cvičné při Mužském uči-
telském ústavu a taky do Sokola. Gymnastiku rád 
neměl, byl na ni moc líný, ale zajímaly ho knihy. 
Tatínek odebíral Lidové noviny, kde měli sloupky 
i takoví literáti, jako Eduard Bass nebo Karel Čapek. 
V nich si Zdeněk Bajer rád četl.

VÁLEČNÉ MOŘSKÉ RYBY
Když nastoupil v září 1939 na reálné gymná-

zium ve Starém Brně, vypukla 2. světová válka. 
Ve škole se učili německy, cvičili se ve zvedání 
pravice ve správném úhlu a v dějepise se dozvídal 
hlavně informace o původu a genialitě nordické 
rasy. V Brně byla spousta Němců už před válkou, 
mnozí byli jeho kamarádi a nikdo národnost ne-
rozlišoval. Za války jich pak mnoho dávalo hlasitě 
najevo, že oni jsou pány situace. 

Vzpomíná, že ve válečné bídě byla jedna ko-
modita, které byl v Brně dostatek, a to mořské 
ryby. „Říkalo se, že jsou to pozůstatky hlubinných 
min. Když mina vybuchla, mrtvé ryby vyplavaly 
na hladinu, tam je jen shrabali a pak se to prodá-
valo k jídlu. Jako jedny z mála nebyly mořské ryby 
na lístky,“ vzpomíná.

Jako student byl Zdeněk Bajer nasazen na br-
něnském seřazovacím nádraží jako čistič vozů. 
Zažil tam i několik náletů. „Pamatuju si, že ještě než 
dohoukaly sirény, už se sypaly bomby. Útočili tehdy 
na letiště a přidruženou továrnu na letecké motory 
Hermann Göring Werke a trefili se,“ vypráví. 

ZAHÁNĚNÍ ŠPIONŮ
Po válce Zdeněk dokončil studia na gymnáziu 

a v roce 1950 nastoupil na vojnu. Působil na ra-
darové stanici v Rožmitále pod Třemšínem. Tam 
se s nástupem komunistů k moci zformoval nový 
útvar letecké operační služby. Úkolem jeho po-
sádky bylo sledování amerických špionážních 
letadel, která z Bavorska létala nad naše území 
pořizovat fotografie. Podle počtu amerických 
strojů zachycených na radaru pak dostávali naši 
piloti pokyn ke vzletu. Střílet na ně ale nesměli, 
jen je nalétáváním zahnat. 

V nelehkém období padesátých let mu byla 
vojna o deset měsíců prodloužena, a tak tam strá-
vil téměř tři roky. „Vzpomínám na to období rád. 
U letců to bylo trochu volnější, kamarádštější, neza-
žil jsem takovou tu klasickou vojenskou buzeraci,“ 
říká. Po skončení základní služby mu nabídli, aby 
nastoupil na roční důstojnický kurz a u armády 
zůstal. Na přání své manželky, která se obávala, 
že se bude muset rodina neustále stěhovat, však 
tuto možnost odmítl. 

KVŮLI RUSŮM MÁLEM PŘIŠEL O PRÁCI
Po vojně se věnoval večernímu studiu ekono-

mické školy, narodily se mu dvě děti, dcera Alena 
a syn Zdeněk. Do prvního zaměstnání nastoupil 
do kovohuti v Podmoklech u Děčína, po krátké době 
se vrátil do Rožmitálu, kde pak přes třicet let praco-
val v podniku Agrostroj jako ekonom práce a mezd. 
Měl za úkol udržovat ziskovost výroby na základě 
počtu pracovních míst a produktivity práce. Odbor-
nost jeho pozice mu zajistila práci i po roce 1968, 
kdy se odmítavě postavil k okupaci Československa 
vojsky Varšavské smlouvy a hrozil mu vyhazov.

Že nás nějaká vojska obsazují zprvu nevěděl. 
Informace se k němu dostala až v práci a první vo-
jáky viděl v Rožmitále až o den později, 22. srpna. 
„Kousek za Rožmitálem byl v té době pionýrský tábor. 
A protože se rodiče strachovali, co s jejich dětmi je, tak 
jsme obesílali dálnopisem podniky, ve kterých ti rodiče 
pracovali, abychom je ujistili o tom, že tu vojáci zatím 
nejsou a jejich děti jsou v pořádku,“ vypráví pan Bajer. 

Do důchodu odešel Zdeněk Bajer v roce 1988. 
Po roce 1989 se ale do práce vrátil, nedokázal sedět 
nečinně doma. Jako příznivec Masaryka a Beneše 
byl rád, že se komunistický režim zhroutil. Pustil se 
do podnikání, kdy se jedenáct let věnoval rozvozu 
propanbutanových lahví po vsích na Příbramsku. 
Ve volném čase se rád věnuje četbě, především 
dobrodružné a historické literatury, a poslechu 
vážné hudby. Žije v domově pro seniory v Rožmi-
tále pod Třemšínem.

Vyprávění Zdeňka Bajera zaznamenali v rámci 
projektu Příběhy našich sousedů žáci ZŠ Březové 
Hory Matěj Bajer, Kateřina Cinová, Jáchym Fous, 
Mikel Gordillo, Natálie Pešková a Štěpán Vozka pod 
vedením učitelky Dany Poláškové. 

S Magdaléna Sadravetzová
Post Bellum
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PŘÍBĚHY NAŠICH SOUSEDŮ

Zdeněk Bajer jako malý chlapec (cca 5 let)

Školák v Brně (prostřední řada třetí zleva)

Zdeněk Bajer na vojně, 50. léta

Ve škole jsme se za války učili zvedat 
pravici, abychom měli správný úhel zdvihu
Zdeněk Bajer toho za svůj téměř stoletý život prožil hodně. Vyrůstal v poklidné první republice, zažil válku a německou okupaci, 
komunistickou totalitu i svobodnou republiku. Dodnes se zajímá o to, co se ve světě děje, hodně čte a užívá si širokou rodinu.



VÝLET
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Základ současné podoby zdejšího zámku 
(nemovitá kulturní památka) vznikl patrně 
v období vlastnictví Vratislavů z Mitrovic, poz-
dějšími úpravami však byly původní barokní 
prvky areálu potlačeny. V  severním traktu 
v budově špýcharu zde můžeme navštívit Ga-
lerii a muzeum M. D. Rettigové (1785–1845), 
známé české kuchařky, vlastenky, povídkářky 
a básnířky, zdejší rodačky. Ve východním křídle 
je pivovar Dvůr Všerad s připojenou stylovou 
restaurací.

Do oblasti se můžeme dopravit po lokální 
železnici Tochovice – Zadní Třebaň (zastávka 
Všeradice nedaleko obce). Do Přírodního parku 
Hřebeny se dostaneme po modré jižním smě-
rem. Projdeme mezi obcemi Vižina a Podbrdy 
a ocitneme se na stoupající lesní cestě, zvané 
Všeradická (po té vede také cyklostezka 308).

Modrá nás dovede na Hřebenovou cestu (asfalt- 
ka), na ní se dáme vpravo a zanedlouho narazíme 
na důležitou turistickou křižovatku Stožec, ne-
daleko stejnojmenného vrcholu. Pokud bychom 
se ovšem na  Hřebenové cestě pustili doleva, 
po necelých 2 km bychom objevili nepřístupný 
areál vojenského prostoru, bývalou raketovou 
základnu Klondajk (o té snad někdy příště).

Na turistické křižovatce Stožec, dosti frek-
ventované, se setkávají Brdská hřebenovka, 
červená ke Studenému vrchu, zelená (zvaná 
Bekovka) od  Knížecích studánek i  zmíněná 
modrá, která tu dále pokračuje jižním směrem 
na dobříšské Mírové náměstí (odtud 7 km).

Stožec působí drsně, archaicky; k západu 
padá kamenitý svah, porostlý starými listnáči, 

na povrch se derou kořeny pokryté mechem. 
Pěkný kousek původní brdské přírody, který 
jistě stojí za návštěvu.

S Jaroslav Hodrment

Z Všeradic na Stožec
Obec Všeradice (okres Beroun) se nachází asi 2 km vzdušnou čarou od hranice Přírodního parku Hřebeny. Vzhledem k němu je 
obec v mírném protisvahu, takže nás překvapí panoramatický pohled na jeho nejvyšší vrcholy. Navíc, obec je příhodně umístěna 
nedaleko Přírodního parku Housina, který spolu s dále pokračujícím zalesněným pásmem tvoří středním Brdům a Hřebenům 
jakousi protiváhu. Pěkné inspirativní místo. V obci je zámek, dva kostely, žije tu trvale asi 500 obyvatel, rekreační potenciál je 
evidentní.

Stožec, vrcholová partie. � Foto (2×): Jaroslav Hodrment

Všeradice, zámek, galerie

Výlet v kostce

Oblast: Přírodní park Hřebeny
GPS start: Všeradice, zámek
49.8730422N, 14.1103600E
Trasa: mapy.com/s/bejumakeda
Vzdálenost: 5,6 km
Typ: trasa pro pěší, horská kola
Náročnost: střední
Značení: modrá
Zajímavosti: obec Všeradice



| 26 |

PROČ

Jak sami avizují, nemají to provozovatelé 
klubů v současnosti příliš lehké. Klesá počet 
návštěvníků, zvyšují se nároky vystupujících 
a celkové náklady. Důvodů k nepříliš optimis-
tickému výhledu malých scén je jistě více. Pro 
dnešní generaci padesátníků může být pře-
kvapivá věková skladba na koncertech, kdy 
se stejně jako v  devadesátých letech i  dnes 
v klubech potkávají s nemalým počtem svých 
vrstevníků. Zároveň však nastupuje aktivní 
mladá generace, která vkládá do kulturního 
dění ve městě vlastní úsilí, ať už zakládáním 
vlastních provozoven nebo organizováním pra-
videlných či občasných akcí. 

TREND DOBY
„Klubová kultura obecně upadá na území 

celé ČR a  Příbram není výjimkou. Ve  městě 
dříve fungovalo několik klubů souběžně 
a  všechny měly dostatečnou fanouškovskou 
a  diváckou základnu,“ konstatuje Vlastimil 
Ševr, vedoucí Městského kulturního centra, 
jenž spravuje Junior klub. Za ideální považuje 
provozovnu, která funguje současně jako klub 
a hospoda, což umožňuje vybudovat si dlouho-
dobý vztah s potenciálními zákazníky a záro-
veň návštěvníky hudebních akcí. „V Příbrami je 
několik takových klubů či hospod, které nabízejí 
žánrově zaměřený program a mají svoji cílovou 
skupinu návštěvníků, V posledních letech stojí 
na žebříčku popularity a návštěvnosti Hornická 
hospoda Na Marii. Kombinuje tradice, hornic-
tví, kapely, dobré pivo a krásnou zahrádku,“ 
říká Vlastimil Ševr. Zmiňuje i specifikum, které 
je s Příbramí spjato, a to že každá ze zdejších 
klubových scén vždy disponovala věrnou fa-
nouškovskou základnou.

Bývalý provozovatel dnes již nefungujícího 
příbramského klubu Pojistka Antonín Schej-

bal potvrzuje, že úpadek klubové scény není 
jen neduhem Příbrami, ale celorepublikovým 
trendem. „Souvisí s  proměnou spotřebních 
návyků generace Z – od nižší konzumace alko-
holu, která dříve držela kluby ekonomicky nad 
vodou, až po upřednostňování velkých jedno-
rázových eventů před pravidelnou návštěvou 
lokálních scén,“ zdůvodňuje Antonín Schejbal, 
který zároveň dlouhodobě působí v městském 
zastupitelstvu. Ze současné klubové scény oce-
ňuje dramaturgii a snahu o využití prostor i pro 
neveřejný program v klubu Junior, zároveň se 
pozastavuje nad jeho rekonstrukcí. „Absolutně 
nerespektovala původní charakter a výsledkem 
je sterilní klub bez genia loci, který lidé neberou 
za svůj. Naopak místa jako Pavilon A nebo Hor-
nická hospoda Na Marii ukazují, že o kulturu 
je v Příbrami zájem a je zde stále cítit opravdo-
vost a komunita,“ domnívá se zastupitel. Cesta 
k udržení malých scén podle něj vede přes úz-
kou spolupráci s místními komunitami a skrze 
autentická místa, která se dokážou přizpůsobit 
době, aniž by ztratila svoji „duši“.

Petr Stawarz, provozovatel Pb bowling baru 
Na Chmelnici, charakterizuje klubovou scénu 
v  Příbrami jako „žádnou“ kromě prostorů 
města. „Při dnešních cenách nájmů, energií, ob-
čerstvení, výplat, odvodů, údržby, honorářů in-
terpretů a při všech možných kontrolách úřadů se 
žádný klub ani nedá provozovat. Známé kapely 
již v klubech nehrají, jsou pro ně malé. Na ne-
známé chodí minimum lidí, takže se koncerty 
nevyplatí pořádat. Jako poslední se v Příbrami 
zavřela Pojistka a myslím, že se soukromými 
kluby je to konečná,“ je skeptický Petr Stawarz. 

MÍT „SVŮJ“ KLUB
Martin Čermák patří k mladým organizáto-

rům, kteří stojí např. za každoročním multi-

kulturním festivalem Odraz: „Na první pohled 
by bylo nejjednodušší říct, že lidé v Příbrami 
asi zkrátka nejsou zvyklí ve svém městě chodit 
na koncerty do klubů. Buď tenhle typ zábavy 
nevyhledávají, nebo se ho nabaží v nedaleké 
Praze.“ Pravidelný program v  klubu Junior 
považuje za kvalitní, cenově i dramaturgicky 
dostupný, přesto má podle něj řada koncertů, 
především těch z alternativního spektra, smut-
nou návštěvnost. Na rébus, jak dostat lidi i na ji-
nou muziku než mainstream nebo oblíbené 
revivaly, nalézá obdobné řešení jako Antonín 
Schejbal. „Recept na tenhle neduh evidentně 
našla jak již zavřená Pojistka, tak nová scéna 
v Pavilonu A či zavedený klub Na Chmelnici. Je 
jím program orientovaný na své specifické ná-
vštěvnictvo. Systematické budování komunity 
a osobního vztahu mezi prostorem a jeho ná-
vštěvníky je možná tím, co funguje. Vytvoření 
místa, kam lidé nechodí jen na program, ale 
kam patří,“ dodává Martin Čermák. 

Zmiňovaný Pavilon A  je relativně novým 
„kombinovaným“ prostorem, který kromě 
denní kavárny nabízí také kulturní program 
s  koncerty nebo přednáškami. „Úskalí ná-
vštěvnosti klubů spočívá zřejmě v tom, že vět-
šina příbramského obecenstva jsou posluchači 
velkých jmen. Nalákat davy na někoho méně 
známého je těžké,“ domnívá se Anežka Havlí-
ková z Pavilonu A. Zájem o kulturu v různých 
podobách v  podniku ale vnímají. „Nám se 
vyplácí různorodost akcí, díky níž si postupně 
vytváříme funkční a srdečně podporující ko-
munitu,“ vysvětluje Anežka Havlíková. Podle 
Martina Čermáka by vznik i stabilní fungování 
alternativní klubové scény usnadnila i výraz-
nější dotační podpora ze strany města. Záro-
veň ale přiznává, že bez aktivního publika se 
kluby neudrží. „Zájem a účast diváctva je pro 
živou kulturu naprosto zásadní," konstatuje 
organizátor.

Ačkoliv má podle všeho klubová scéna v Pří-
brami roky hojnosti už za sebou, je zřejmé, že 
o  rozmanitost hudebního programu město 
úplně nepřichází. Koncertní nabídku dlou-
hodobě „drží“ také Club no. 1, na pravidelné 
sešlosti pro fanoušky country a folku zve Re-
staurace Na Hradbách nebo restaurace v ne-
dalekém Orlově. Hudební program pro méně 
početné publikum připravují i městské insti-
tuce, jejichž hlavní činnost je zaměřena na jiné 
formy umění. Komorní koncerty se konají 
v D-klubu, který spadá pod Divadlo A. Dvořáka 
Příbram. V rámci vernisáží nebo doprovodného 
programu se hudební náplni věnuje také Ga-
lerie Františka Drtikola Příbram. Nadcházející 
letní sezonu pak znovu obohatí žánrové open 
air akce v blízkém i širším okolí. 

S Stanislav D. Břeň

Kluby: nechybí nadšení, ale návštěvnost
Proč se v Příbrami dlouhodobě nedaří rozvíjet klubovou kulturu? S otázkou, kterou si mohou klást pamětníci zdejší pestré 
klubové scény, se Kahan obrátil na provozovatele klubů a pořadatele „alternativních“ hudebních akcí. Co by podle nich pomohlo 
k udržení menších scén, a tím pádem rozmanitější programové nabídce? 

Z koncertu kapely E!E v Junior klubu. � Foto: Městské kulturní centrum
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NÁZORY

Stávající, a bohužel dlouhodobě podfinan-
covaná infrastruktura města vyžaduje nemalé 
investice. Investované peníze nejsou mnohdy 
na první pohled vidět, ale o to více jsou potřebné 
pro budoucí rozvoj a kvalitní bydlení v našem 
městě. Jedná se často o investice do vodohos-
podářského majetku tzv. do trubek, které jsou 
pod zemí v provozu desítky let. Na druhé straně 
jsou investice viditelné, což jsou např. lávky 
a mosty, do kterých město v posledních letech 
investovalo miliony korun. Obnoveny byly té-
měř všechny lávky přes Příbramský potok a také 
řada silničních mostů. Zmínit můžeme most 
v ulici Pod Kovárnami, na Rynečku, v Plyná-
renské ulici nebo třeba most na Fialáku. 

AKTUÁLNĚ NEJVĚTŠÍ PROJEKTY
Mezi významné aktivity patří revitalizace 

vnitrobloků. Proměnou prošla ulice Jana Drdy, 
dokončena je revitalizace Jiráskových sadů 
nebo ulice Na  Leštině a  začalo se pracovat 
ve vnitrobloku v Riegrově ulici. Cílem obnovy 
vnitrobloků je především zlepšení životních 
podmínek místních obyvatel, s  čímž velice 
úzce souvisí tvorba nových herních a odpočin-
kových míst, zlepšení přístupnosti pro hasiče, 
tvorba nových a úprava stávajících parkovacích 
míst, obnova povrchů chodníků a komunikací 
nebo obnova veřejného osvětlení. Při obnově 
vnitrobloků se mění vodohospodářský majetek. 
Stává se tak, že investice v řádu desítek milionů 
korun se mohou občanům zdát na pohled vy-
soké, ale vždy je třeba se zamyslet i nad investicí 
skrytou pod zemí. 

Na začátku června byla dokončena revita-
lizace druhé etapy Jiráskových sadů za více 
než 48 milionů korun s DPH, vyměněny byly 
veškeré vodohospodářské sítě, chodníky, 
autobusový záliv a veřejné osvětlení. Došlo 
i  na  takové detaily jako pítko. Zkrátka mo-
derní prostor, který je vizitkou našeho města 
nejen pro místní, ale i pro návštěvníky, pro 
které se často jedná o první kontakt s městem 
po vystoupení v Jiráskových sadech. Ukon-
čena byla také druhá etapa rekonstrukce ulice 
Na Leštině, kde investice činí téměř 38 milionů 
korun s DPH. Samozřejmostí je opět výměna 
zastaralého vodovodního a kanalizačního po-
trubí, obnova veřejného osvětlení, instalace 
moderních polozapuštěných kontejnerů, došlo 
k obnově chodníků, komunikací a přibyla nová 
parkovací místa.

CO NÁS ČEKÁ DÁLE?
Během letních prázdnin finišuje projekt vý-

stavby nové kanalizace v Kozičíně. I zde je sa-
mozřejmostí, že když se kope, realizují se i další 
jednotlivosti jako např. obnova vodovodu, ve-
řejného osvětlení a asfaltových povrchů. Cena 
na tento projekt, jehož významná část se opět 
ukrývá pod povrchem, je 134 milionů korun 
s DPH. Po dokončení bude následovat výstavba 
nového parkoviště pro návštěvníky Brd.

Město má velký zásobník projektů, které 
čekají na své uvedení do života, a to i za pří-
padného získání dotací, bez kterých bychom 
některé z nich realizovat nemohli. V nejbližších 
letech ale město bez ohledu na dotační podporu 

čeká obří investice v podobě zkapacitnění ČOV, 
čímž se bude moci odblokovat uzávěra, která 
v současné době brzdí řadu investičních pro-
jektů. Dalším velkým a dlouho připravovaným 
projektem je nový bazén. V současnosti máme 
hotový projekt, který počítá s výstavbou no-
vého bazénu v místě stávajícího venkovního 
bazénu s tím, že se občané dočkají nejen kry-
tého, ale i nového venkovního bazénu. Po dobu 
výstavby bude v provozu stávající zařízení. Ny-
nější krytý bazén by mohl být přebudován např. 
na sportovní halu. 

DOPADY NA ŽIVOT OBČANŮ
Každá, i ta sebemenší stavba se nějakým způ-

sobem odrazí do běžného života našich občanů, 
ať už je to omezení průjezdnosti ulicí, stavební 
ruch nebo dočasné omezení komfortního pří-
stupu k  nemovitostem. Své by o  tom mohli 
vyprávět obyvatelé lokalit, kde se revitalizace 
již uskutečnily nebo aktuálně realizují. Vždy 
je ale cílem obnovit často dosluhující infra-
strukturu, rozšířit sportovní a relaxační místa, 
navýšit počet parkovacích míst. Zkrátka vždy 
jsou investice tvořeny tak, aby byly ve prospěch 
občanů. Zde je na místě poděkovat za vstřícnost 
a trpělivost všem, kterých se případné kompli-
kace týkají. 

S Vladimír Karpíšek
1. místostarosta města Příbram

Příbram dále investuje do infrastruktury 
i veřejného prostoru
Příbram v posledních letech investuje desítky milionů korun do obnovy infrastruktury, která je základem kvalitního života 
ve městě. Vedle viditelných proměn veřejných prostranství, parků, mostů či komunikací probíhá i rozsáhlá modernizace sítí 
ukrytých pod zemí. Jaké projekty byly dokončeny, na čem se právě pracuje a jaké investice město čekají v následujících letech?

Vizualizace nového bazénu, ul. Jana Drdy a Jiráskovy sady po rekonstrukci, výstavba kanalizace v Kozičíně a nová lávka přes Příbramský potok. � Foto: město Příbram
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Ani univerzitně vzdělaní lékaři si však 
nevěděli až do  poloviny 20. století rady se 
souchotinami, které zabíjely lidi ze všech spo-
lečenských vrstev. Delší čas trpěla tuberkuló-
zou (zřejmě plic) i Cassinisova vdova Kateřina, 
která po manželově smrti vychovávala jejich 
děti a vedla domácnost. Nedochoval se zápis 
o tom, že by si Cassinisovi koupili v Příbrami 
dům, zřejmě žili v pronájmu.

VELKÉ UTRPENÍ PRO CHUDÉ MĚSTSKÉ 
A HORNICKÉ OBYVATELSTVO

Doktor Cassinis zemřel uprostřed sedmileté 
války, která přinášela chudému městskému, 
a zvlášť hornickému obyvatelstvu velké utrpení 
a bídu. Jeho rodina sice přišla o 20 zl., které 
ročně dostával lékař, docházející ke zraněným 
a nemocným havířům, a které mu z poloviny 
vypláceli těžaři a z poloviny hornická pokladna, 
ale díky nashromážděnému majetku na tom ani 
po jeho smrti špatně nebyla.

Cassinisovi se v Příbrami pohybovali ve spo-
lečenských kruzích, k nimž patřila například 
rodina hormistra Christiana Antona Stritzla. 
V  loňském listopadovém a  prosincovém Ka-
hanu byla podrobně popsána hormistrova 
domácnost, sepsaná v roce 1747. Inventář ma-
jetku po doktorovu Cassinisovi do příbramských 
městských knih zapsán nebyl, ale dochovaly 
se poslední vůle a soupis majetku jeho vdovy, 
z nichž vyplývá, že vybavení jejich domácnosti 
bylo na téže úrovni jako u Stritzlových.

Pětačtyřicetileté Kateřině Cassinisové, ro-
zené Traittmonové (Treitmanové), se velmi 
přitížilo na jaře 1761. Odpoledne 22. května 
proto povolala k  sobě domů příbramského 
děkana Vojtěcha Krause, vrchního horního 
správce Josefa Alexia de Adda a jako svědka 
Antonína Schuberta, aby jim sdělila svou po-

slední vůli, která se týkala také jejích finančních 
kapitálů, uložených u různých osob. Všechny 
své finanční záležitosti svěřila svému bratranci 
a zemskému prokurátorovi Františkovi Jose-
fovi Dominikovi Wolfovi, s nímž je evidentně 
probírala již dříve. Její pohledávky u význam-
ných měšťanů a měšťanek včetně její sestry Ro-
salie Ungerové, která jí dlužila 500 zl., činily 
celkem 2624 zl. – jaký rozdíl oproti Stritzlovým, 
kteří zemřeli v dluzích dosahujících 3488 zl.! 
Celková hodnota majetku Cassinisových do-
sáhla 3692 zl. 

NEZAPOMNĚLA NA SLUŽEBNÉ
Kateřina zvlášť kladla svému bratranci Wol-

fovi na srdce, aby její předešlé služce Terezii 
Fritschové, která jí vždycky věrně sloužila 
a která u ní během její dřívější a poslední ne-
moci zůstávala ve dne v noci, vyplatil 50 zl. 
Její aktuální služebné Kateřině Uršule, jejíž 
roční plat činil 8 zl., se měla po smrti zůstavi-
telky kromě doplacení mzdy ponechat postel, 
na které u ní tato služka spala.

Nakonec Kateřina požádala Josefa Alexise 
de Adda, aby si vzal prozatím do péče její dvě 
milované dcery – jedenáctiletou Josefu a os-
miletou Alojsičku – a jejich záležitosti. Vrchní 
horní správce slíbil, že se o to postará, dokud 
nepřijede pan Wolf, nebo to tak s vědomím 
zdejšího magistrátu zůstane takto. Kateřininu 
poslední vůli pak německy zapsal.

Kateřina Cassinis rozená Traittmonová ze-
mřela v  Příbrami o  den později, 23. května 
1761, „na souchotiny“. Přestože 22. dubna 
1761 dvakrát uhodil do věže kostela sv. Ja-
kuba blesk, který srazil její prejzovou krytinu 
a poničil zdivo na západní stěně, byla Kateřina 
25.  května 1761 pohřbena v  poškozeném 
kostele do krypty (měšťané včetně radních se 

marně pokoušeli požár na kůru zlikvidovat po-
mocí vody a kozího mléka, uhasil ho až náhlý 
prudký déšť. Za záchranu kostela Příbramští slí-
bili, že budou každý rok o sv. Vojtěchu putovat 
na Svatou Horu, kam při této příležitosti chodili 
až do roku 1948. Ještě téhož roku byla stažena 
novými kleštinami příliš těžká klenba z roku 
1711, pro kterou nebyly zdi kostela uzpůso-
beny. Při této opravě byly zřejmě postaveny 
venkovní opěrné pilíře kostela).

PODROBNÝ SOUPIS POZŮSTALOSTI
Kateřinina poslední vůle byla zveřejněna 

1. června 1761, kdy se magistrátní komise 
složená z radních Jana Baptisty Fiorone a Vác-
lava Štrofa, písaře Václava Josefa Kestřánka 
a zemského prokurátora Františka Josefa Do-
minika Wolfla, ustanoveného poručníka dědiců 
po Josefovi a Kateřině Cassinisových, vydala 
podrobně sepsat inventář jejich pozůstalosti.

„Od  zlata“ zapsali deset dukátů včetně 
pamětních mincí, prstýnek s devíti brilianty 
a druhý podobný, ale menší, prstýnek se zlá-
maným červeným kamínkem, další se sv. Ja-
nem Nepomuckým a další s tváří Krista. Starší 
dceři Josefě patřily prostý prstýnek s červeným 
kamínkem ve tvaru srdce a pár zlatých náušnic. 

Stříbrných předmětů bylo mnohem víc: 
piksly, nádoba na cukr, kávová konvice s dře-
věným víčkem, deset šálků, devět kávových 
lžiček, hodinky s  řetízkem, šest párů nožů, 
drahý relikviář, portrét na pozlacené oválné 
kapsličce, dva páry knoflíčků, dva páry přez-
tiček k rukám s kamínky, malý pozlacený „kří-
žeček s  diamantíčkem“, další pár přeztiček, 
pikslička, pět v stříbře zasazených ozdobných 
galanterních předmětů, křížek na krk zasazený 
ve stříbře s fialovými kamínky, stříbrný peníz 
u růžence se stříbrnou piksličkou. Šňůrka vět-
ších a dobrých perel byla oceněna na 175 zl. (!), 
dvě šňůry granátů na ruce na 13 zl. 

Zaznamenány byly předměty z mědi: stará 
opotřebovaná pánev na dorty se dvěma malými 
plechy a s poklicí, staré opotřebované ohřívadlo 
(do postele) a vanička s víkem. Mosazné byly 
dva moždíře, kastrol, čtvery různé váhy a ma-
ličký zvoneček u dveří do pokoje sloužící zřejmě 
pro přivolání služebnictva. Z cínu bylo dvacet 
talířů, polévkové a obyčejné mísy, tácy, kon-
vice včetně kávové, kropenka, několik poklic, 
slánka, kalíšky na  vejce, rozbité umyvadlo, 
nový a druhý starý noční hrnec a velká vanička.

Na vaření se v kuchyni používalo železné 
a  plechové náčiní: trojnožka, rošt, dortový 
kříž, rožně, litinové kozlíky, pánvičky, sekáček, 
plechy na vdolky, plechy a kotlíky do pece, vid-
ličky, velký dranžírovací nůž, truhlička na ko-
ření, slánky, trychtýř, struhadlo, lžíce, štandlík 
na máslo, velké hrnce, nohy od velkého pracího 
kotle, sekery, lucerna.

Příběhy z Březového vrchu XXVIII.: 
smrtonosná tuberkulóza
Šestačtyřicetiletý lékař Josef Ernest Cassinis de Boiola zemřel v srpnu 1757 v Příbrami. Jeho místo krajského fyzika bylo záhy 
obsazeno Josefem Tillerem, pak Janem Fischerem, a po něm nastoupil začátkem osmdesátých let František Kraus, který 
v Příbrami působil do roku 1797. 

Veduta Příbrami se Svatou Horou, Fridrich Bernhard Werner, asi 1750, mědiryt.
 � Zdroj: SOA v Praze – SOkA Příbram
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Dřevěné bylo toto zařízení: dvě díže, tři sto-
lečky, posada na slepice, pres (lis) na servítky 
(ubrousky), měřice, tři kolovraty, šrák na sušení 
šatů, kuchyňský vál, štoudev na vodu, dvě prací 
vany, putna na vodu a druhá otevřená, moučné 
truhly, dvě noční stolice (přenosné záchody, 
které vynášelo služebnictvo na dvůr). 

Z nábytku po sobě Kateřina zanechala dvě 
postele z měkkého dřeva, drahou dubovou po-
stel s kartounovými závěsy za 4 zl., velkou al-
maru se zámky a bíle okovanou za 7 zl., černou 
a žlutě nalakovanou almárku se zámky za 1 zl., 
dvanáct seslí potažených zeleným suknem 
a s plátěným přehozem za 24 zl., dvě hrobové 
(černé) truhly, dětskou dubovou stoličku, dvě 
svírací (zavírací) kožené sesličky, dvě dubové 
židličky, pěkného Ježíška za  sklem v  černé 
schránce dobře „pucované“ s dobře pozlace-
nou řezbou za 8 zl., čtyři portréty v pozlacených 
rámech, čtyři malé zrcadlové obrázky, starou 
krajinku a zrcadlo v černém rámu a přes třicet 
většinou náboženských knih.

OBNOŠENÉ, PŘESTO DRAHÉ ODĚVY
Inventář paní Cassinisové opět potvrzuje, 

jak velmi drahé byly byť i  obnošené oděvy 
a prádlo, kterých měla značné množství: aksa-
mitová mužská černá vesta měla cenu 6 zl., 
porterovaný (asi hedvábný) kožíšek ženský 
s popelkama stál 10 zl., fialový kožíšek ženský 
s liškama podšitý 4 zl., kanduš a sukně (vzadu 
upjatá šatová sukně nejspíš s rukávy, vpředu 
otevřená, protože sukně se oblékala pod něj) 
barchenová (bavlněné látky plátnové nebo 
keprové vazby počesané na jedné nebo obou 
stranách) stály 5 zl., kanduš a sukně štukovaná 
(vyšívaná) stříbrem, kanduš, ale neštukovaný 
stály 25 zl., plátěný komotl (vrchní šat) a sukně 
stály 3 zl., kanafasový rok (sukně) stál 4 zl., šně-
rovačka se zlatými krajkami byla za 12 zl. „Saky“ 
(velmi oficiální a honosné šaty, které se nosily 
dokonce u dvora, „sack-back gown“ či „robe à la 
française“, se objevily ve 20. letech 18. století 
a nosily se dalších padesát let; vzadu od horního 
okraje šatu měly skládaný a splývavý díl, který 
tvořil vlečku, živůtek byl přiléhavý s čtvercovým 
výstřihem, sukně se rozšiřovaly a podpíraly je 
spodničky z výztuží a obručí zvaných paniers či 
krinolína) měla tyto: černý hedvábný za 18 zl., 
žlutý damaškový za 26 zl. a tmavý porterovaný 
(hedvábný) s květy dokonce za 35 zl. Mužský 
kožich na spaní porterovaný podšitý červenou 
tykytou stál 15 zl. a druhý modře štráfovaný 
tykytový stál 12 zl.

V zásobě měla 12 loktů nové žluté štráfované 
dykyty (silnější hedvábné látky podobné taftu), 

za 12 zl., 12 damaškových ručníků po 4 lok-
tech za 12 zl., 14½ lokte červeně kostkovaného 
nového plátna za 3 zl. 52 kr., 7 loktů nového 
tenkého bílého plátna za 1 zl. 45 kr., 17 loktů 
červeného štráfovaného plátna za 5 zl. 4 kr., 
17 ½ lokte bílého cvilinku za 9 zl. 12 kr. 

Pár černých nitěných punčoch stál 12 kr., pár 
ženských vyšívaných taclí (k rukávům) 45 kr., 
15 kusů holandských krajek ve škatulce stálo 
9 zl., pár pytlových střevíců a druhý pár z telecí 
kůže stály dohromady 45 kr. Lůžkovin (podu-
šek, polštářů, dek a matrací) měla za 55 zl. 

Na konci byl ještě pořízen soupis oblečení 
a prádla, které byly už před pořízením inven-
táře vydáno dcerkám. Vzácným dokladem je 
seznam dětské garderoby osmileté Alojsičky, 
která nosila: plátěné pruhované „šatky“, druhé 
z potištěného plátna, pruhovaný komotl s číčo-
vou sukničkou, bělavý kožíšek a sukně z perpe-
tuelu (zřejmě ze směsi hedvábí a bavlny, nebo 
z perkálu, hustě tkané, pevné a odolné bavl-
něné látky s hladkým a matným povrchem), 
„šalamounovej“ kožíšek, červeně potáhnutou 
šněrovačku, mušelínový krajzlíček, tři košilky, 
šátek na krk, dva šátky do kapsy, dva flórové 
(z nejjemnější hedvábné tkaniny) čepečky, je-
den mušelínový čepeček s krajkami, dva páry 
nitěných punčoch, pár černých vlněných pun-
čoch, dva bílé fěrtoušky (zástěrky), tři pruho-
vané fěrtoušky, cajkovou (z nevalchovaného 
tenčího a nepříliš pevného sukna) černou suk-
ničku, dvě pruhované zimní sukničky a pár 
starých střevíců.

VĚTŠÍ KUŘÁTKO ZA ČTYŘI KREJCARY
Komisaři pečlivě sepsali i obsah spižírny s ce-

nami potravin, které se jinde dají těžko zjistit: 
v červnu 1761 stál strych (starý český strych 
je 93,36 litrů) ječmene 1 zl. 30 kr., strych ovsa 
1 zl. 41 kr., strych pšenice 1 zl. 46 kr., žejdlík 
(0,48 l) slaného másla 9 kr., žejdlík husího sádla 
9 kr., žejdlík přepuštěného másla 10 kr. strych 
žitné mouky 3 zl. 56 kr. 1½ d., strych pšeničné 
mouky 3 zl., měřice (asi 62 l) krupice stála 24 
kr., měřice hrachu a čočky nejspíš 2 zl., slepice 
12 kr., větší kuřátko stálo 4 kr. a maličké 2 kr., 
libra (0,514 kg) uzeného masa stála 10  kr., 
jazyk, 1½ husy a dvě maličká prasátka stály 
dohromady 55 kr., svíčka stála 13 kr., žejdlík 
vařených švestek již zakyslých stál necelé 4 kr., 
sáh (3,6 m3) dříví stál 1 zl.

  Pro srovnání: roku 1764 byl týdenní plat 
lezce v dolech dva zlaté 30 krejcarů, horník 
si měsíčně vydělal čtyři až šest a půl zlatého. 
Strych míry pražské (zřejmě 0,364 ha) pole 
nebo louky stál 25 zlatých. Zpustlý březohorský 
dům se stodolou a chlévy, s dvorem a dvěma 
částečně oplocenými zahradami měl cenu 
160 zlatých, pár koní se starým nářadím stál 
22 zl. (méně než jedny sváteční šaty paní Cassi-
nisové), opotřebovaný vůz s příslušenstvím 
10 zlatých. Opotřebovaný pluh s kolečky a s že-
lezy byl za 1 zl. stejně jako dvě brány s 35 želez-
nými hřeby bez rozporek, za otep žitné a ječné 
slámy se platily 4 kr. 

S Věra Smolová
SOA v Praze – SOkA Příbram

4. července 1836
Vzhledem k  rostoucímu počtu obyvatel 
Březových Hor přestala prokopská kaple 
kapacitně stačit. Od roku 1836 se havířům 
začala srážet určitá částka z výplaty na její 
přístavbu. Vybrané peníze se ukládaly v bra-
trské pokladně. O Prokopské pouti, konané 
4. července 1836, byl v přítomnosti svato-
horského probošta Františka Jediny a dvor-
ního rady Aloise Maiera položen základní 
kámen k  Prokopskému dolu a  současně 
s ním i kámen ke zvětšení kaple.

12. července 1866
V období války s Pruskem, když nepřátelské 
vojsko vtrhlo do Prahy a ukázalo se i v okolí 
Příbrami, odnesli dva kněží redemptoristé 
sošku Panny Marie do Smolotel u Makové 
hory, aby byla zazděna v  tamním zámku 
barona Henningera. Když však následujícího 
dne přišla zpráva o uzavření příměří, přines-
li sošku zpátky na Svatou Horu.

20.−21. července 1916
Aprovisační komise na svých schůzích roz-
hodla o  změně systému prodeje mouky 
a chleba. Od 5. srpna 1916 mohli zákazníci 
nakupovat jen u  nejbližšího obchodníka, 
který jim byl podle bydliště přidělen.

28. července 1646
Do  Příbrami podruhé zavítal Ferdinand III. 
společně se svým synem Ferdinandem IV. 
cestou k jeho pražské korunovaci. Vznešené 
hosty přijeli uvítat kromě dalších šlechticů 
a  jezuitů oba hejtmani Podbrdského kraje 
a také nejvyšší písař Království českého Přibík 
Jeníšek z Újezda. Císař si prohlédl zdejší hory 
a obecní hospodářství. K večeru se na Svatou 
Horu vydal slavnostní průvod s obrazem Sta-
roboleslavské madony, který císař přivezl.

1. srpna 1696
Novým příbramským primátorem se stal 
pekař Zikmund Konstantin Machuta. A ač-
koli odstupující primátor Václav Stroff dlužil 
obci 600 zlatých, zůstal konšelem.

18. srpna 1866
Na počest císařových narozenin se konala 
hornická paráda. K městu se přiblížil oddíl 
pruského vojska. Vracel se ze své nedokon-
čené cesty do Vídně. Pruští vojáci byli akorát 
u Flusárny a procházeli Milínskou ulicí, když 
se ozvaly rány z hmoždířů na Prokopském 
dole. Velící důstojník vyslal do města čtyři 
zvědy. Horníci stáli v  řadách na  náměstí, 
a  jakmile se objevili pruští jezdci, utíkali 
do postranních ulic. Když se věc vysvětlila, 
byla paráda za všeobecného vzrušení ukon-
čena. Prusové poté odtáhli k Plzni.

22. srpna 1796
Do Příbrami zavítala na třídenní návštěvu 
císařova sestra arcikněžna Marie Anna, 
abatyše Ústavu šlechtičen v  Praze. Na  její 
přímluvu byla Svatá Hora v  roce 1796 po-
výšena na stálé proboštství. Následně byla 
vyvázána z pravomoci příbramského okres-
ního vikáře a podřízena generálnímu vikáři 
pražské diecéze. Probošt získal právo užívat 
mitru a berlu, a tak dal tyto odznaky umístit 
nad bránu kostela nad štít s císařským or-
lem. Svatohorský chrám se stal skutečným 
farním kostelem.

S Tereza Pruchová
Státní oblastní archiv v Praze – Státní 

okresní archiv Příbram

KALENDÁRIUMRoku 1764 si horník měsíčně 
vydělal čtyři až šest a půl 
zlatého, zpustlý březohorský 
dům měl cenu 160 zlatých. 
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NA ZÁVĚR

Vážení čtenáři, přinášíme vám pranostiku na červenec. Tajenka ze zpravodaje 6/2026: 
Jaký je Petr a Pavel, takový bude i Havel. Knihu vyhrává Lenka Kriegová. Kniha je připravena 
v redakci k vyzvednutí.

Vyluštěnou tajenku můžete poslat e-mailem na adresu: kahan@pribram.eu. Čtenář/ka, 
jehož/jejíž správně vyluštěná tajenka bude doručena jako 10. v pořadí, od nás dostane pěk-
nou knihu.

Město pronajme
 ˌ prostor o celkové výměře 76 m2, budovy č. 

p. 537, ulice Bratří Čapků v Příbrami VII, která 
je součástí pozemku p. č. st. 1165 v k. ú. Bře-
zové Hory;

 ˌ objekt o zastavěné ploše 286 m2, budovy 
č. p. 142, ul. Školní v Příbrami VIII, která 
je součástí pozemku p. č. 4239/18 v k. ú. 
Příbram;

 ˌ místnost o celkové výměře 53,33 m2 v 1. nad-
zemním podlaží v levé části budovy č. p. 400 
v ul. Legionářů v Příbrami VII. Budova je sou-
částí pozemku p. č. st. 1306 v k. ú. Březové 
Hory;

 ˌ vývěsní skříňku v Riegrově ulici v Příbrami I, 
na pozemku p. č. 648/19 v k. ú. Příbram.

 ˌ
Více informací na úřední desce (elektronicky: 
edeska.pribram.eu/eDeska).

Město dále nabízí ke krátkodobému pronájmu: 
 ˌ jednací sál, nám. T. G. Masaryka 121, Příbram I, 

nájemné činí 1 300 korun za akce do jedné

hodiny včetně, každá 
další i započatá hodina 
činí 200 korun. Cena 
za úklid je 850 korun.

 ˌ jednací místnost 
ve 2. nadzemním pod-
laží vlevo ve  2.  pa-
vilonu v  levé části 
areálu v Příbrami VII, 
Žežická 193, nájemné 

činí 185 korun za každou i započatou hodinu. 
Ceny jsou včetně DPH.

Bližší informace podá Jana Vašková (Odbor 
správy majetku) – jana.vaskova@pribram.eu, 
318 402 521. 

Mnoho lidí během letních prázdnin opouští 
svá obydlí, odjíždějí na dovolenou či na chaty, 
na to však čekají různí zlodějíčci. Letní měsíce 
jsou z hlediska vloupání do domů a bytů nej-
rizikovějším obdobím roku. Je proto důležité 
věnovat dostatečnou pozornost otázkám za-
bezpečení.

Pachatele vloupání většinou zajímají šperky, 
finanční hotovost, elektronika, ale také zbraně, 
které pak mohou zneužít k páchání další trestné 
činnosti. Objekty si tipují podle lokality umís-
tění, vzhledu, ale i na základě informací získa-
ných ze sociálních sítí.

Při odchodu z domu je třeba zavírat všechna 
okna, nenechávat je ani v pozici „ventilačky“, 
a samozřejmě uzamykat všechny dveře. Cenné 
předměty je lepší mít v trezoru. Přehledný pro-
stor před objektem a dobré osvětlení odrazují 
zloděje. Domov je možné také zabezpečit elek-
tronickým zařízením, které v nepravidelných 
intervalech zapíná světla, televizi apod., a tím 
vytváří zdání, že dům je obydlen. Bezpečnostní 
zámky, zodolněné dveře, bezpečnostní fólie 
na okna jsou mechanické překážky, které dokáží 
pachatele pozdržet nebo přímo odradit. Navíc 
je třeba chránit i přilehlé objekty, jako garáže 
či kůlny.

Na Příbramsku je nejčastější trestnou čin-
ností vniknutí do ostatních objektů, což jsou 
garáže, sklepy, kůlny a hospodářská stavení. 
V loňském roce policisté řešili 113 takových 
případů, dále bylo vykradeno 21 domů, osm 
bytů a sedm chat.

Na  vykrádání obydlí se zaměřuje preven-
tivní projekt s názvem „Zabezpečte se, chraňte 
majetek sobě i svým sousedům“, jeho hlavním 
nástrojem je mobilní aplikace „Zabezpečte se“ 
se základními informacemi a  návody na  za-
bezpečení majetku. Cílem projektu je vzbudit 
u majitelů objektů zodpovědnost k vlastnímu 
majetku, ale klade také důraz na větší všímavost 
vůči svému okolí.

S Monika Schindlová
Policie ČR Příbram

Stop vloupání
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KALENDÁŘ AKCÍ

DIVADLO A. DVOŘÁKA – KINO
	 1.	7.	 20.00	 Scary Movie
	 2.	7.	 20.00	 Pozvání
	 5.	7.	 16.00	 Mimoni a monstra
	 8.	7.	 20.00	 A je to tady zas!
	 9.	7.	 20.00	 Smrtelné zlo: V plamenech
	12.	7.	 16.00	 Odvážný Vaiana
	15.	7.	 20.00	 Dalajláma – Oceán moudrosti
	16.	7.	 20.00	 Odyssea
	19.	7.	 16.00	 Odvážná Vaiana – 3D
	22.	7.	 20.00	 Odyssea
	23.	7.	 20.00	 Bardotky
	26.	7.	 16.00	 Mimoni a monstra
	29.	7.	 20.00	 Bardotky
	30.	7.	 20.00	 Spider-Man: Zbrusu nový den
V čase uzávěrky není další program kina 
k dispozici, aktualizovaný je na webu.

Ve dnech 22. a 23. května se Příbram stala 
místem mezinárodního jazykového testování. 
Prostory Jazykového a  vzdělávacího centra 
Aspire a ZŠ 28. října se proměnily ve zkoušková 
centra, která přivítala dosud rekordní počet 
130 kandidátů.

Spektrum testovaných znalostí bylo široké – 
od  nejmladších školáků na  úrovni Pre A1až 
po pokročilé studenty a dospělé, kteří usilovali 
o ceněný certifikát C1 Advanced. Událost orga-
nizovalo Evropské centrum jazykových zkou-
šek, pro které to byl v Příbrami devátý ročník.

Uchazeči o vyšší úrovně si letos volili formát 
zkoušky. Mohli si vybrat mezi tradiční papíro-
vou formou a digitální variantou. Počítačová 
verze nabízí studentům větší komfort při psaní 
i rychlejší vyhodnocení výsledků. Mezinárodní 
certifikáty si absolventi slavnostně převezmou 
na začátku září. Ve stejném měsíci bude spuš-
těna registrace do přípravných kurzů na nový 
školní rok. 

Úspěšné složení zkoušek Cambridge English 
může studentům otevřít dveře k dalšímu studiu 
doma i v zahraničí a přinést lepší kariérní příle-
žitosti na trhu práce. 

S Hana Horáková
Jazykové a vzdělávací centrum Aspire

Anglické 
zkoušky 
skládalo 
rekordních 
130 kandidátů

GALERIE FRANTIŠKA DRTIKOLA
Výstava Architektura opravy 

SVATÁ HORA
	 5.	7.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 

Iveta Zaťková (Slovensko)
	12.	7.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 

Juraj Křemen (Slovensko)
	19.	7.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 

Lucie Guerra Žáková  
(ČR – Španělsko)

	26.	7.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Carlos Arturo Guerra Parra 
(Španělsko)

	 2.	8.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Kristýna Kosíková

	 9.	8.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Ivana Michalovičová

15.–16. 8. � Poutní slavnost Nanebevzetí Panny 
Marie

	16.	8.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Jaroslav Tůma

	23.	8.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Michaela Káčerková

	30.	8.	 14.00	� Nedělní varhanní půlhodinka: 
Jürgen Essl (1. koncert „německé 
řady“)

BRDSKÝ BĚŽECKÝ POHÁR
	16.	8.	 Žebrácká 25
	30.	8.	 Běh Bezděkovem

BŘEZOVÉ HORY
	 4.	7.	� Oslava 140. výročí založení SDH Březové 

Hory
	 4.	7.	 11.30	Slavnostní žehnání hasičské cisterny
4. a 5. 7.  Prokopská pouť

DVOŘÁKOVO NÁBŘEŽÍ
4. a 18. 7.  8.00–12.00  Farmářské trhy
1. a 15. 8.  8.00–12.00  Farmářské trhy 
	16.	8.	 16.00  Koncert dechové hudby

LETNÍ KINO – PROMÍTÁNÍ 
	 4.	7.	 21.30	 Michael
	 7.	7.	 21.30	 Někdo to rád v Plzni
	14.	7.	 21.30	 Ďábel nosí Pradu 2
	21.	7.	 21.30	 Po večerce
	28.	7.	 21.30	 Mandalorian a Grogu
	 4.	8.	 20.45	 Spider-man: Zbrusu nový den
	 7.	8.	 20.45	 Tlapková patrola: Dinosauří film
	11.	8.	 20.45	 Bardotky
	14.	8.	 20.45	 Mimoni a monstra
	18.	8.	 20.45	 6 gramů
	21.	8.	 20.45	 Toy Story 5: Příběh hraček
	25.	8.	 20.45	 Bojovník
	28.	8.	 20.45	 Tajemství křišťálové planety

LETNÍ KINO – KONCERTY
	 1.	8.	 Rock in Příbram 2026

LESNÍ DIVADLO SKALKA
2.–4. 7.	 20.00	 Když Libuše věštila
	12.	7.	 17.00	 Ať žijí duchové 
	14.	7.	 20.00	 Kytice
	25.	7.	 13.00	 Fesťáczek presents
	31.	7. 	 21.00	 Zářivá hvězda
	 1.	8.	 21.00	 Zářivá hvězda
	 7.	8.	 20.00	 Máj
	28.	8.	 17.00	� Jazz Faces, Laura a její tygři, 

Roofers
	29.	8.	 20.00	 Kdyby tisíc klarinetů
	30.	8.	 17.00	 Krysáci a ztracený Ludvík

PARK VALLE DI LEDRO
	18.	7.	 16.00	 Čekalík Chill  
	 6.	8.	 17.00	 Čekalík Jazz

HORNICKÉ MUZEUM
	 5.	7.	 Prokopská pouť

SENIOR POINT PŘÍBRAM
Kancelář bude od 1. 7. do 14. 8. uzavřena, 
v nutných případech volejte č. 604 212 434 nebo 
778 779 898.

KNIHOVNA JANA DRDY O PRÁZDNINÁCH
Ústř. půjčovna pro dospělé� Po, Út, St, Pá 9–17
Ústř. půjčovna pro děti a mládež� Po, St  9–17
Pobočka Křižák� Po, St  9–12, 13–17 
Pobočka Březové Hory� Po, St  12–17
Pobočka Škola� zavřeno

NOVÝ RYBNÍK
	29.	8.	 Piknik na Nováku

inzerce



in
ze

rc
e




